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internátus ?*
Irta : Wigand János, főgimn. igazgató.

E kérdésre itt nem elvi fejtege­
téssel kívánunk felelni. A gyakorlatban 
már nálunk is el van döntve a kérdés: 
a közönség az internátusok mellett 
foglalt állást. A hol csak állítottak ilyet, 
nem képesek befogadni a nagyszám­
ban jelentkezőket.

Oka, hogy a középiskolákban meg­
nehezült fiaink haladása. A középisko­
lába tóduló növendékek felette nagy [ 
számával szemben jogosulttá vált a 
szigorúbb mérték, s a szigorúbb ellen­
őrzés minden tantárgyból egyformán 
megfelelő előmenetelt követel. Pedig a 
tanulóknak a középiskolára való elő­
készítése nem lett tökéletesebb. Elemi 
iskolaügyünk nagyot lendült, de a kö­
telező oktatás aránytalan mértékben 
megtöltötte az iskolákat; fiunk csak 
70—80-ad rész gondja a tanítónak. A 
család sem kedvező tér, hogy benne 
a fiú a rendszeres, fegyelmezett szellemi 
munkára előkészüljön; vibrál az anyagi 
gondoktól, vagy a vagyonszerzési és 
szórakozási verseny lázától. A szülők 
idegesek; a gyermek hiúságuk tárgya, 
szórakozásuk forrása; ha erre alkal­
matlan -— a mint hogy „nevelésük“ 
folytán rendszerint azzá válik, — foly­
tonos teher. Még szerencse, ha nevelőt 
tarthatnak mellette, de ritka szerencse, 
hogy olyat találjanak, a ki jóvá képes 
tenni mindazt, a mit ők elrontottak. 
De van olyan apa is, a ki szabad ide­
jének talán nagy részét fia nevelésére 
fordítja. Értelmessége, atyai lelkiisme­
retessége, tapasztalatai, esetleg paeda- 
gogiai ismeretei kijelölik neki a helyes 
utat. Első gondja, hogy fia egészséges 
testi fejlődésének vesse meg alapját; 
szabad levegőn való mozgásra, tested­
zésre szoktatja. Aztán kézen fogja, be­
vezeti a világba, megtanítja a termé­
szet és az élet tüneményeinek meg-

' Wifjand János főgimnáziumi igazgató úr szí­
vességéből a legnagyobb örömmel közöljük a fenti 
czikket. amely a ma szétosztandó iskolai értesítőben fog 
megjelenni. Annak idején lapunk vetette fel azt az esz­
mét, hogy a Szckszárdon állítandó internátus ezéljaira 
a közoktatásügyi minisztertől elkéressék az az évi 10000 
koronányi összeg, a melylycl a város a szekszárdi fő­
gimnázium fenntartásához hozzájárul. Apport i/i Géza 
gróf főispánunk városunkat örök hálára kötelező lel­
kességgel vette kezébe az ügyet, előzetes puhatolózása 
szerint semmi nagyobb leküzdhetlen akadálya nincsen 
annak, hogy a jelzett összeg kizárólagosan erre a 
czélra már az 18!l8-iki állami költségvetésbe felvétessék. 
Városunk egyik képviselőtestületi ülésen mér el is hatá­
rozta az ez irányban való kérvénvezcst. hz a most 
legilletékesebb helyről jövő közlemény tehát azt hisszük, 
hogy csak hasznára válik az egész ügynek. Az itt fel­
sorolt döntő okok meggyőzhetnek mindenkit, hogy 
Szekszárd vitális érdeke liiződik a tervezett uj intéz­
mény felállításához. Kívánjuk tehát, hogy az itt fel­
sorolt okos és nyomatékos argumentumok mielőbbi gyors 
cselekvésre sarkaljak mindazokat, a kik a hazai általá­
nos nevelési ügy országos haszna mellett e szegény, 
elhagyatott város érdekeit is szivükön viselik.

A szerk.

figyelésére; fölkelti benne a lelki de- i 
féleség rugóit. A gyereknek megnyílik 
a szeme, lelkendezve csüng a termé­
szet és élet csodáin, pompás logikával 
boncolja, biztosan jár, a maga talpán, 
a külvilág dolgai közt. Szóval a maga 
korához képest jól be van avatva min­
denbe. Mindenbe ?

Nem. A pad, a tábla, a toll, a 
könyv, a belük világába nincs bevezetve, j 
Ott kinn rugékony eszü, okos, kitartó, I 
fegyelmezett, -itt benn révedező, szóra­
kozott, unja magát, fészkelődik és rosz- 
szalkodik. Mert tömegekkel az isko- j 
Iában még mindig nem tudjuk azon 
mód folytatni az értelmes apa helyes ! 
módszerét; a fiúnak a dolgok elvont, 
szürke, unalmas jeleihez is előbb hozzá I 
kell szoknia, s ez nem megy mindig 
simán.

A kellő előkészítésnek felsorolt 
hiányain legcélszerűbben segít az inter- 
nátusi nevelés, a mely a mellett hogy 
észszerű testi ellátásról gondoskodik, 
szorosan beosztott rendjével, hozzáértő 
felügyelői segítségével a rendszeres ér­
telmi foglalkozáshoz b hozzászoktat; 
leveszi a szülők válIáiról a gondok jó 
részét, nem zaklatják őket annyit intő 
és megrovó lapokkal. A mellett ez a 
kényelem nem is kerül túlságos sok 
anyagi áldozatba. így zavartalan öröm­
mel ölelhetik keblükre a szünidőre ha­
zatérő, csinos uniformisában jól festő 
fiút s aggodalom nélkül kényeztethetik, 
két hónapig.

A fenti általános és helyi körül­
ményeinkben gyökerező egyéb, sajátos 
okok városunkban is fölvetették egy in­
tézetünkkel kapcsolatos internátus esz­
méjét* Buzgó egyházi férfiak már in­
tézetünk első éveiben gyűjtést indítot­
tak egy katholikus tápintézet, esetleg 
internátus létesítésére. Vagy 1000 korona 
gyűlt össze s azontúl a buzgalom 
megcsappant. Tán észre vették, hogy 
ilyen irányú intézményre égető szük­
ség nincsen.

Reálisabb nyomon jártak, a kik 
egy internátus szükségességét a váro­
sunkban fennforgó lakásszükségből fo­
lyó lag hangoztatták a helyi lapokban. 
Sok a hivatalnok, az úri család, s ke­
vés a megfelelő lakás; s igy nem 
igen válogathatnak megfelelő házakban 
azok a vidéki szülők, a kik fiaikat jó 
ellátást, jó nevelést, szigorú felügye­
letet nyújtó családban s viszonyaikhoz 
mért ellátási díj mellett óhajtanák el­
helyezni.

Tényleg a lakáshiány és az élet 
aránytalanul nagy drágasága szigorú 
következetességgel gátolja, hogy intéze­
tünk népesedési mozgalma az eredeti 
mérsékelt kereten túllépjen. Ezért a kik

intézetünkkel s a városnak vele össze­
függő érdekeivel törődnek, némi aggo­
dalomba estek a miatt, hogy amúgy 
is mérsékelt tanulólétszámunk az ol­
csóbb megélhetési viszonyok közé he­
lyezett, jó tápintézettel bíró bonyhádi 
algimnáziumnak főgimnáziummá való 
átalakulásával talán csökkenni fog.

Szekszárd városának természetes 
érdeke, hogy a főgimnázium felállítá­
sával hozott anyagi áldozatai a vidéki 
tanulóknak mennél nagyobb száma ré­
vén megtérüljenek.

A mi magát intézetünket illeti, 
ennek ez nem feltétlen érdeke. Az or­
szág középiskoláinak és középiskolai — 
különösen — gimnáziumi tanulóinak 
száma amúgy is túlságosan sok. Ta­
nulóink jelenlegi, állandó létszáma (210 
220) elegendő ahoz, hogy annyi jó 
anyagot nyújtson, a mennyi egy inté­
zet sikeres működéséhez szükséges.

De van egy más, igen fontos helyi 
érdek, s igy közvetve általános jelentő­
ségű szempont is, a melynél fogva 
mindazokra nézve, a kik a szekszárdi 
főgimnázium rendeltetésétszivükön hord­
ják, nem lehet közömbös az intézet 
tanulólétszámának bármily kismérvű 
csökkenése. A kik intézetünket létesí­
tették, azokat nyilván az a fontos mű­
velődési szempont lelkesítette, hogy a 
vármegyei értelmiség jövő nemzedéké­
nek túlnyomó és javarésze a vármegye 
központjában, s tiszta magyar környe­
zetben nevelődjék. Hol a lélek- és 
jellemalakulás legfontosabb időszaká­
ban (10-től 18 éves korig) egy nagy­
számú s kiváló kvalitású értelmiség 
termékenyítő hatásának, példájának van 
kitéve, a hol közvetlenebbül s dúsabb 
erekkel lüktetvén az ország politikai, 
közgazdasági, s közművelődési vérkerin­
gése, idejekorán odanő a haza élő 
szervezetéhez; a hol hamisítatlan ma­
gyar levegőt szí, a magyar élet ké­
peivel, hangjaival telik meg szive, kép­
zelete s egyszersmind otthonossá válik 
a vármegye sajátos viszonyaiban, érdek­
körében.

S a mennyire érdeke ez a várme­
gyének, épannyira érdeke az egyesek­
nek, a szülőknek, hogy fiaik tehet­
sége itt a vármegye szeme előtt bont­
ván ki szárnyait, annak idején köny- 
nyebben találjon tért érvényesülésének.

Nagyon helyén való volt tehát 
azoknak buzgalma, a kik módot keres­
tek annak a meggátlására, hogy a vár­
megye jövő nemzedéke túlnyomó ré­
szének nevelése ne olyan helyre terelőd­
jék, ahol ezek a kedvező föltételek vagy 
nincsenek vagy kevésbbé vannak meg.

A mód pedig, a mellyel a kérdést 
megoldani óhajtanák, az egyetlen célra
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vezető és keresztülvihető, ha az ügy 
illetékes intézői a kellő eréllyel, oda­
adással a cselekvés terére lépnek. Úgy 
a vármegye, mint Szekszárd városa 
igen jelentékeny áldozatokat hoztak 
annak idején arra, hogy a főgimná­
zium Szekszárdon, a vármegye köz­
pontjában legyen. Ha most közvetlen 
közelében az állam jelentékeny támoga­
tásával Bonyhád is állít főgimnáziumot, 
méltányos, hogy az állam módot enged­
jen arra. hogy Szekszárd városa a 
gimnázium céljára hozott áldozatainak 
anyagi és szellemi hasznát megóvja. 
Méltányos, hogy sikere legyen váro­
sunk azon közgyűlési határozatának, 
amely szerint a vallás- és közokt. mi­
nisztériumhoz azon kérelemmel fordul, 
hogy azt az évi 10000 koronát, a 
mellyel a főgimnázium fenntartásához 
járul, a főgimnázium céljára, ill. a fő­
gimnázium tanulóinak támogatására for­
díthassa.

Miképen történjék ez? Minden­
esetre leghatásosabban egy internátus 
v. egyelőre egy tápintézet felállításával. 
A vallás és közokt. miniszter barátja 
az internátusi intézménynek s a város 
kérelmét magas és befolyásos tényezők 
támogatják.

Tájékoztatásul egy internátusi épü­
let kész tervét bocsátottuk rendelkezésére 
városunk polgármesterének Dicenty L 
építész úr szívességéből s egy inter- 
nátus felállításának s fenntartásának 
költségkimutatását. Az épület teljes fel­
szereléssel, a szükséges területtel 
130 140 ezer koronába kerülne; a
fenntartás évi 5000 koronába. A szük­
séges költség tehát nem kerülne ki 
egészen a városnak elengedendő évi 
10000 koronából. De azért ez elegendő 
alap egy ez irányban sikerrel teendő kez­
deményhez, a melyet a kedvező ered­
mény kockáztatása nélkül még tovább 
halogatni nem tanácsos.

Szabó Károly országgyűlési kép­
viselő beszámolója.

Szabó Károly, a szekszárdi kerület 
képviselője megkezdette körútját, hogy vá­
lasztópolgárai előtt beszámolóját megtartsa.

F. In) 23-án délután I órakor Szekszárd­
im! hosszú kocsisor kisérte át Mözsre, hol az 
elöljáróság, élén a községi bíróval, egész a 
vöröskeresztig ment elébe. Budai/ János és 
Szászt/ Lajos vezetésével Tolnáról is szá­
mosán rándultak át, hogy már Müzsön fo­
gadják. Szabó képviselő egyenesen a község 
házához hajtatott, amelynek udvarán a nagv 
számmal megjelent választók harsány éljen­
zéssel fogadták. Beszámolóját a délutáni litánia 
végeztével ugyancsak a községház udvarán 
tartotta, amelyet akkorára egészen ellepett a 
község apraja nagyja. Beszédjében a meddő 
politikai állapotokat fejtegette, hű ragasz­
kodását elveihez s a jelenlegi kormánvhoz. 
Nagy hatást keltó szavai után a közs ;g ne 
vében Pártos Zsigáimul esperes plébános 
mondott köszönetét.

A mözsiekkel is megszaporodott menet 
innen Tolnára indult hosszú kocsi sorral. 
Horváth Ferencz vezetésével Tolna végén, a

kápolnánál valami 50—(i0 fehérruhás leány 
várta Szabó Károly képviselőt hatalmas, tuli­
pános, nemzeti szinti zászlóval. Miután a 
gyönyörű tearózsás csokrot átnyújtották neki, 
lassú léptekben megindult a menet be a vá­
rosba. Az utczát egész szélességében meg­
töltötte a lelkes közönség, amely, a mikor 
az uj városháza elé ért, már volt egy pár 
ezernyi. Itt a községi elöljáróság nevében 
Parti József főjegyző, Ezer József községi 
biró fogadta a képviselőt, ki aztán felment 
az emeleten levő nagy tanácskozási terembe 
s pár pereznyi pihenés után az erkélyről 
megkezdette jó egy óráig tartó beszámoló 
beszédjét. A képviselő hatalmas, érczes hangja 
uralta az egész óriás teret, a gyakran meg­
újuló taps és éljenriadal legalább azt mu­
tatta, hogy megértették. Higgadt, komoly, 
férfias beszédjének itt is óriási hatása volt. 
A tolnai nép a szó szoros értelmében, való 
sággal rajong képviselőjéért. A beszéd vé­
geztével a pár ezernyi tömeg zeneszóval a 
Fekete Sas vendéglőbe kisérte Szabó Ká­
rolyt, kit itt fehérruhás leányok üdvözöltek. 
Innen egy pár rövid látogatást tett Garay 
Antalnál, Fekete prépostnál és Budai/ Já 
nosnál. Este 8 órakor aztán halpaprikás ban 
két volt a tiszteletére, amelyen természete­
sen nem volt hiány a sikerült beszédekben 
sem. Az első felköszüntőt Budai/ János 
mondta Szabó Károlyra, ki több ízben szebb- 
uél-szebb beszédekkel válaszolt. Sikerült fel- 
köszöntőket mondtak még Máilhis Kálmán, 
Szelídrey László, Szászt/ Lajos, Győry János, 
Varya József, Kovács Benő, Gutái faddi 
birtokos polgár és még számosán. A képviselőt 
innen este tiz óra után a Fehér ló vendég­
lőbe hívták át, a hol a fiatalság bált rende­
zett a tiszteletére. Itt is két szép leány üd­
vözölte formás beszéddel, majd Isgillll Ká­
roly kereskedő köszöntötte fel e nevezetes 
helyen, ahol egykor Bezcrédj Istvánt a po­
zsonyi országgyűlésről jövet vállon hozták 
ki a hajóból. Hajdan ugyanis épp ott volt a 
tolnai kikötő. A képviselő innen visszatért 
a Sasba, hol még egy pár órát töltött hivei 
között, kik ezt a Tolnán még nem igen 
látott lelkes fogadtatást készítették számára.

Marhauser Imre kitüntetése.
Megható, szép ünnep folyt le az elmúlt 

kedden Bonyhádon. Marhauser Imrét, a 
bonyhádi főgimnázium volt igazgatóját és 
tanárját a király, Apponyi Géza gróf, főis­
pán felterjesztésére a Ferencz József rend 
lovag keresztjével tüntette ki.

Marhauser Imre áldásos tevékenységé­
ről a bonyhádi algimnáziumnak főgimná­
ziummá való átalakulása alkalmával, a múlt 
évben már bővebben megemlékeztünk. Eléviil- 
hetlenek az ő érdemei, kivált az ottani főis­
kolai tápintézet megalakítása körül. Jobbára 
ő gyűjtötte össze faluról falura — ház ró I- 
házra járva azt az elég tekintélyes összeget, 
a mely az ottani convictus megalapítását 
lehetővé tette. Méltó emberre esett tehát a 
királyi kegy.

Maga az ünnepély szép, lélekemelő volt.
Az érdemkereszt átadására főispánunk, 

Apponyi Géza gróf vállalkozott.
Az érkező főispánt, kit Szekszárdiad 

Siinontsits Elemér vármegyei főjegyző veze­
tésével 10—15 kocsin több vármegyei s más 
ágozathoz tartozó tisztviselő kisért, a határ 
nál Szentivűnyi főszolgabíró fogadta. Bony 
had végén szép diadalkapu volt felállítva, hol 
Sepessy Kálmán városi főjegyző mondott 
üdvözlő beszédet. Maga a voltaképpen való 
ünnepség a főgimnázium tornacsarnokában folyt 
le. Horváth Sándor a tolna-somogy baranyai 
ev. egyház kerület esperese lendületes sza 
vakkal üdvözölte főispánunkat, a ki aztán

szép beszéd kíséretében tűzte fel az ünnepelt 
mellére az érdemkeresztet. Marhauser meg­
hatottál! mondott köszönetét, a mely után őt 
körülbelül 20—22 tisztelgő küldöttség üdvö­
zölte. Végül Horváth esperes bezárta az 
ünnepséget, a tisztelgő küldöttségek főispá­
nunk üdvözlésére siettek, ki a nála meg­
szokott előzékenységgel fogadta őket. Főis­
pánunk ezután több látogatást tett. Délben 
120 teritékü bankett volt, hol Apponyi Géza 
gróf, főispán a királyra ürített poharat. Gi/a- 
loyli István igazgató főispánunkat éltette, 
inig az ünnepeltet Siinontsits Elemér fő­
jegyző köszöntötte fel. Marhauser összefog­
lalva a vele foglalkozó beszédeket, együttesen 
köszönte meg a meleg, őszinte ovácziót. Ez­
után meg igen sok, szebbnél szebb felköszöntő 
hangzott cl. A már felsoroltakon kívül beszél­
tek még : Biczó Zsigmond, Szakács Imre ev. 
ref. lelkészek, Gratf József, Gyalog István, 
Brogli József, Diczenly Pál, Blumenstok .1 , 
Brandeisz Ferencz stb. s este díszelőadás 

I volt az ünnepelt tiszteletére.

A városi tisztviselők fizetésrendezése.
A városi tisztviselők még február 2-án 

kérvényt nyújtottak be Szekszárd város kép­
viselőtestületéhez, hogy mostoha anyagi ja­
vadalmazásukat emeljék. Két bizottság is 
dolgozott eme ügyben, végül hosszas tanács­
kozás után f. hó 23 án a kiküldött bizottság 
abban állapodott meg, hogy tekintettel a vá­
ros anyagi helyzetére a jövedelmi források 
megnyílta előtt általános fizetés rendezést 
nem javasol a képviselőtestületnek, de eny­
hítő tapaszokat alkalmaz ott, ahol a fizetés 
emelés elengedhetetlenül a legsürgősebb. A 
bizottság javasolja, hogy Janosils Károly 
főjegyző fizetése 600, Matzon B. és Xikitics 
J. jegyzőké 400—400, Konsluntzer L. 
pénztárnoké 400, Szűcs F. nyilvántartóé 200, 
Kunczer J. közgyámé 100, Schwarcz és 
Virág Írnokoké 2J0—-200, Tóth Pál iktató 

j és kiadó dijnoké 200, a többi 5 dijnok 
fizetése fejenként 120 koronával emeltessék. 
Szótöbbséggel abban állapodott meg a bizott­
ság, hogy a fizetés emelés 1908 tói vegye 
kezdetét.

Javasolja a bizottság továbbá, hogy a 
városi főjegyző telekkönyvi magán munká­
latokkal ne ’foglalkozhassék csak a két jegyző, 
a kik között a város területe két egyenlő 
részre osztassák fel. A bizottság javaslatával, 
melynek előadója Schneider János, a kép­
viselőtestület a julius hó 6 án tartandó ülésen 
foglalkozik. A fizetések ily módon való ren­
dezése nem egész 3°/o pótadót eredményez. 
Hisszük, hogy a képviselőtestület intelligens 
osztályhoz tartozó tagjai, akik nem oly kon­
zervatívok az önadóztatással szemben, mint 
a polgárság egy része és méltányolják a 
városi tisztviselők kérelmét, teljes számban 
jelennek meg ezen ülésen és tekintélyüket 
befolyásukat érvényesíteni fogják, hogy a 
bizottság javaslatánál kedvezőtlenebb ne ho 
zassék. Úgy értesülünk, hogy a képviselő- 
testület egy regi, tekintélyes tagja az ülésen 
fel fog szólalni, hogy ne 1908-tól, hanem 
mint az első bizottság javaslata volt, 1907. 
évtől kezdődjék a tisztviselők fizetés emelése, 
ami bizony nemcsak igen méltányos, de 
igazságos is lenne.

.. . r.

Záróiiniiepélyek.
A polgári leányiskoláim».

A szekszárdi golgári leányiskola folyó 
h í 23-án tartotta meg a belvárosi rém. kath. 
templomban hallgatott Te Deum es Szabó 
Géza hittanár megható szentbeszéde után a

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár 
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek,

nyakkendők, ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy
gallérok, 44_ 
választékban.
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I

„Szekszárd Szálló“ nagytermében, nagy közön­
ség jelenlétében záróünnepélyét. A lapunk 
múlt számában közölt műsornak minden szá­
mát kiváló sikerrel adták elő a növendékek.

Az iskolából kilépő növendékek nevé­
ben Csepke Irma szép búcsúbeszédben inon 
dott az igazgatónőnek és tantestületnek hálás 
köszönetét és bálájuk jeléül gyönyörű csok­
rot nyújtott át az igazgatónőnek, aki meg- 
hatottan köszönte meg tanítványai szerető­
iének megnyilvánulását. Ezután Kovácsáé 
Nagy Lusza igazgatónő kiosztotta az ösztön­
díjakat és jutalmakat. Ösztöndíjat nyertek 
az Amizoni-alapból egyelik int 17 korona 6í> 
fillért: Tóth Anna IV. o. és Schandl Mária
III. o. t. szorgalmuk és jóviseletükért. A i 
Tolnamegyei Takarék és Hitelbank adoma- i 
nyát, egy drb. 20 koronás aranyat jóvise- , 
lete és szorgalma jutalmául Kayos Magda
IV. o. t. kapta meg. Az iskola segélyalap­
jából jutalmat nyertek : Vinkovits Gabriella 
IV. o. t. egy 20 koronás aranyat jóviselete 
és a tanulmányokban tett előmenetele jutat- j 
mául. Farda. Mária IV. o. t. és Gál Erzsé- j 
bet 11. o. t. 1 — 1 drb 10 koronás aranyat I 
jóviselatük jutalmául. Jó magaviseletéért juta­
lomkönyvet kapott I. osztályból Hoff Mária,
a 11. osztályból Kálmán Luiza, a III. osz­
tályból Nyitray Leona, a IV. osztályból 
Landauer Julia. Jutalomkönyvet kaptak jó vi­
seletűk és a tanulmányokban tett előmene­
telükért az I. osztályból Bodnár Mária, Kiss 
(liga, Lovich Mária, Matzon Anna, Müller 
Erzsi. A II. osztályból Lebensfeld Szeréna, 
Gyiinóthy Anna, Álacs Edith. A 111. osz­
tályból Ilauk Jolán, Kiss Margit, ICramolin j 
Emilia, Ágoston Erzsi, Széky Krisztina, 
Fischhof Sára, Várkonyi Dal ma. A IV. osz- 
tályból IIoff Ilona, Konstanczer Mária, Ko­
vács Jolán, Müller Erzsi, Szék el yi Gizella. 
Jutalomkönyvet kapott a kézimunkában ta­
núsított szorgalmáért Spehár Ida IV. o. t., 
a rajzban kifejtett szorgalmáért Parrag 
Julia IV. o. t.

A polgári fiúiskolában.
A szekszárdi polgári fiúiskolában ked­

den tartották meg a szekszárdi belv. rómj 
kath. templomban Szabó Géza hittanár álta 
mondott Te De um és szentmise után az 
évzáró ünnepélyt. Az ünnepély következő 
műsora nagyon szépen sikerült: 1. Himnus.
Énekelte az ifjúság, 2 Alkalmi beszéd. Tar­
totta Kram mer János igazgató. 3. Hajós dal. 
Bellmanntól. Előadta az énekkar. 4. A ma­
gyar nyelv. Pósa Lajostól. Szavalta Engel 
Gyula I. o. t. 5. Vágy. Arany Jánostól. 
Szavalta Horváth Gyula I. o. t. (i. Kedves 
vendégek. Petőfi Sándortól. Szavalta Tamaska 
János IV. o. t. 7. Esti dal. Bethoventől. Elő­
adja az énekkar. 8. Nemzeti szin. Rud- 
nyánszky Gyulától. Szavalta Klein Ede III. 
o. t. 9. A magyarok Istene. Petőfi Sándor­
tól. Szavalta Kálmán László III. o. t. 10. 
Népdalok. Előadta az énekkar. 11. Egy lírai 
költő keservei Monolog. Német A. Jenőtől. 
Előadta Járó Károly III. o. t. 12. A rab. 
Petőfi Sándortól. Szavalta Gellmann Aladár 
III. o. t. 13. Induló. Kőkéntől. Előadja az 
énekkar. 14. Kont. Garay Jánostól. Szavalta 
Airner Lajos VI. o. t. 15. A celli búcsú. 
Endrődy Sándortól. Melodráma. Szavalta 
Wendl Károly IV. o. t. Zongorán kisérte 
Moudry Hugó tanár. 16. Viharban. Diimér­
tül. Előadta az énekkar 17. Jutalmak kiosz 
tása. 18. Szózat. Énekelte az ifjúság.

Ezután kiosztották az ösztöndijakat és 
jutalmakat. Szorgalom és jó magaviseletért 
ösztöndijakat nyertek: Hofbauer Ferenc III. 
és Rubint János IV. o. tanulók a Bezerédj 
István féle alapítványból egyenkint 21 K.
18 fillért, Debreczeni Zsigmond 1. o. t. a 
Tolnamegyei iskolatanács-féle alapítványból
19 K. 84 fill, és Liszbauer Ferencz V. o. 
t. Az Amizoni-féle alapítványból 17 K. 65 
till. Jutalomdijat nyertek : Szántó István IV. 
o. t., Engel Gyula I. o t. és Glökner Kon- 
rád I. o. t, utóbbi a magyar nyelvben való 
haladásáért 10—10 K., Borskor Árpád, Mo­
hai János és Wcisz Sándor I. o. t. 5—5 K., 
Laczó József III. o. t. a természetrajzban 
való előmeneteléért 5 koronát. Jutalomkönyv­
ben részesültek; Neubauer Gyula, Főglcin 
József I., Luther Gyula, Szálbaeh Péter II.,
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Németh Déla, Pápay Károly III., Góczy | 
Rezső, Koncz Jenő, Huber János IV. és 
László János VI. o. tanulók. Tornadijul 2—2 
koronát nyertek : Kapitány Géza III., Kálmán 
László, Klein Kálmán 11., Hüdl Gyula, 
Wendl Károly IV. o. tanulók.

Jegyzők gyűlése.
A simontornyai járás jegyzői egylete 

Gyünkön f. hó 15 én tartotta szokásos évi 
közgyűlését. — A Tolnavármegye jegyzői 
karát közelről érdeklő közgyűlés változatos 
lefolyásáról kimerítőbb tudósítást nem hoz­
hatunk, mint hogy egész terjedelmében foly­
tatjuk az ott felvett jegyzőkönyvet.

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Gyünkön 1907. junius 15-én a 
simontornyai járás jegyzői egyletének köz­

gyűlésén .
II.

Kartársaink személyes ügyeiről a követ­
kezőket van szerencsém jelenteni : Döring 
Frigyes udvari-i kartársunk egészsége úgy 
tudom még mindig a régi, s nem javult. Ä 
törvényhatósági bizottságnak nyugdíjaztatását 
kimondó határozatát a belügyminiszter úr jóvá­
hagyta és ezen az alapon az alispán úr f. évi 
2854 sz. határozatával nyugdíjazta. A hatá 
rozat ellen csak birtokon kívül lehet felebbezni, 
s a felebbezést a 15 napos határidőn belül 
be is adta. Nem volt kíméletesebb a sors 
(iriiiwald Gyula görbő-belecskai fiatal kar- 
társunk iránt sem, ki megromlott egészségé­
nek helyreállítása czéljából 6 hónapra sza­
badságoltatott. Griinvald János kistormás! 
kartársunk nyugdíjaztatása iránti kérvényét a 
főszolgabíró úrnál benyújtotta. Szomorú szív 
vei jelentem továbbá, tisztelt közgyűlés, hogy 
Glöckner Keresztély nyugalmazott felsűnánai 
kartársunk múlt évi szeptember hó 22-én 
Felsőnánán elhunyt. A hir betegen talált, de 
azért intézkedtem, hogy a kartársak a teme 
tés ideje felől kellő időben értesüljenek, Kli- 

• Ines Antal kartársunkat pedig felkértem, I 
hogy az elhunyt koporsóját az egyesület ne 

: vében koszoruzza meg. Égy gyei ismét keve- 
! sebb lett azoknak a száma, a kiket koruk, 

múltjuknál fogva a tiszteletnek egy kiváló 
' fajtájával szoktunk körül venni. Az elhunyt , 

1819 évi augusztus 1-én Mórágyon született, 1 
egyszerű földmives szülőktől : Glöckner Ke- 

! resztély és Spielmann Katalintól. A népis- 
I kólát Mórágyon látogatta, felsőbb tanulmá­

nyait pedig Gyünkön és Kecskeméten vé­
gezte. A papi pályára készült s ugyancsak 
Kecskeméten a hittudományok akadémiáját 
is látogatta, a honnét az akkori szokás sze­
rint mint akadémikus rektort a megyénkbeli 
Nagydologra helyezték ki. A papi pálya iránt 
kedvét veszítette, s tanulmányait nem is foly­
tatta, hanem elfogadta a báró Vimtnersberg 

' családban felajánlott nevelői állást. A szabad­
ság után való nemzeti vágy azonban őt 
sem hagyta tétlenül, beállt nemzetőrnek, hogy 
szolgálja hazája ügyeit. Vonzalma a község 
jegyzői pályára terelte és mint ezen a pályán 
meg sem kívánt, nagyobb készültséggel biró 
fiatal embert Medina község hívta meg jegy­
zőjének, hol 9 évig hivataloskodott, s ez idő 
alatt nősült is meg, elvevén az ottani ev. ref. 
lelkész leányát Vül’adíj Zsófiát. Medináról 
Gerjenbe választatott meg az 1858-ik évben, 
a honnét 1861 - ben visszatért Medinára s 
családját ipa házában helyezte el. Családja 
elhelyezéséről ekképen gondoskodván, ő maga 
a központi járás főszolgabírói hivatalában 
vállalt Írnoki állást. Felsőnána község az 
1863 évben válai.ztotta meg jegyzőnek, a 
mely állását 1894 évi november hó 30-ig, te 
hát 31 évig becsületesen szolgálta. Községe 
ragaszkodását azzal honorálta, hogy állására 
vejét Hölczl Antal kartársunkat választotta 
meg, a kinél 12 évet töltött békés együtt 
lakásban, mig nem múlt évi szeptember hó 
22-én aggkori végelgyengülés folytán le­
hunyta szemeit. Özvegye még ma is a jegy- ; 
zői lakásban él gyermekei között. Ebből a 
családból származnak Glöckner Béla kétyi 
cs Glöckner János udvari-i kartársaink. Egy­
szerű, csendes és becsületes köztisztviselő : 
volt és kitűnő családapa, a ki megfelelt mind- ;

azoknak a várakozásoknak, melyeket közfel­
fogás a honpolgárhoz és a családapához egy­
aránt fűz. Egyesületünknek is halála órájáig, 
megszakítás nélkül tagja volt. Az ilyen férfiú 
megérdemli a részvétet s hogy emlékének 
nyoma a mi egyesületünkben is fennmarad­
jon, itt is elbúcsúzunk tőle, s azt "kívánjuk, 
legyen emlékezete tartós, legyen neki világos 
a sír. Áttérek most már a tisztelt közgyűlés, 
egyesületünk gazdasági viszonyaira, s jelentem, 
hogy Oravszkg László kartársunk, egyesüle­
tünk munkás jegyzője ösztöndíj alapunkra az 
1903 évben megajánlott 200 koronás alapít­
ványának utolsó 40 koronás részletét is meg­
fizette, s ezzel ösztöndíj alapunknak alapító 
tagjává lett. Segíteni, enyhíteni a szenvedők 
fájdalmain, letörölni és felszántani a sirók 
könnyeit mindenkor szép dolog volt, s annak 
a szikrának a munkája, a melyet isteni kéz 
oltott az emberi szivekbe, a mely felemeli a 
gyakorlót, az élvezőt, a szemlélőt egyaránt, 
még akkor is, ha pillanatnyi szükség kielé­
gítésében nyilvánul. Ennél az esetnél más­
ként van a dolog. Egy olyan emelkedett ér­
zéssel találkozunk, a mely éveken át ébren 
tartotta a szivet, a lelket, félre tétette vele 
a filléreket, hogy jót, szépet cselekedhessek. 
A lélek elérte, megtette a mire vágyott, mi 
pedig hajoljunk meg előtte és munkáját kö­
szönjük meg. Folytatólagosan a Fonciére 
pesti biztositó intézet székesfehérvári főügy­
nöksége a múlt évben a járás területén kö­
tött biztosítások után 17 kor 98 fillért, a 
tolnanémedi-i hitelszövetkezet 5 koronát 
juttatott kezemhez, a nagyszékely! anyakönyvi 
hivatalban kitett perselyben pedig 2 kor. 50 
fillért, összesen tehát 65 kor. 48 fillért tesz 
ki az összeg, melylyel ösztöndíj alapunk a 
múlt évben gazdagodott.

Nem nagy az összeg, de előbb utóbb 
mégis elérjük azt, a mit magunk elé tűztünk : 
Gáttá cavat lapidem. A Fonciére támoga­
tásával lehetne nagyobb összeggel gyarapí­
tani alapítványunkat, de sajnos, évenként 
kevesbedik a jutalék, mivel a biztosítások is 
a helyett, hogy szaporodnának, kevesbednek. 
Egyesületi alapszabályaink szabta kötelessé­
gem folytán bejelentem azt is, hogy a mai 
közgyűlésünk tárgyait, múlt hó 31-én Gyün­
kön megtartott választmányi ülésünkön elő­
készítettük, s ugyanakkor a megvizsgált szám­
adások szerint az egyleti pénztár

bevételét .... 357 kor. 12 fill, 
kiadását .... 69 „ 60 „

pénztári maradványt 287 kor. 52 fillérben, 
az ösztöndíj-alap bevétele 2641 kor. 71 fill., 
követelésből! hátralék . . 38 ,, — „
helyesnek találtuk, s számadó pénztárnokunk 
részére a felmentvény megadását javasoljuk. 
Es ezzel elérkeztem évi jelentésemnek végére. 
Utolsó jelentésemnek tekintem ezt. Hogy a 
vezetésemre bízott egyesület az elmúlt 12 
év alatt ért e el eredményeket, annak elbí­
rálására az egyesület jogosult; egyet azonban 
állíthatok, hogy kevesebbet ért el, mint a 
mennyit a tagtársak nagyobb érdeklődésével 
elérhetett volna. Kérem most már a tisztelt 
közgyűlést, hogy jelentésemet tudomásul venni, 
s igenlő esetben határozati lag kimondani szí­
veskedjék, hogy: 1. A községi közigazgatási 
reform iránt a községek közönségének érdek­
lődését felébreszteni és ébrentartani igyekszik. 
2 Szabó Károly országgyűlési képviselő urat 
felkéri, hogy a nyugdíj járulékok könnyítése 
iránt a törvényhatósági bizottsághoz benyúj­
tott javaslata sorsát hordozza továbbra is szi­
vén. 3. A vármegyei jegyzőegyesület refor­
málását sürgősnek és szükségesnek tartja,, 
ebből kifolyólag már most kimondja, hogy 
az cg;, esület évi közgyűléseiről felvett jegyző­
könyv minden egyes járás egyesületének 
megküldessék, s viszont azok szólittassanak 
fel hasonló eljárásra. 4. Oravszky László 
részére az alapitó oklevél kiállítása és kéz­
besítése iránt elnök intézkedhessél a Fon­
ciére és a tolnanémedi-i hitelszövetkezet ado­
mányait megköszönhesse.

Kelt Nagy székely ben, 1907 május hó 
30-án.

tisztelettel:
Ludvigh József s k., 

elnök.
(folytatjuk.)



4 1907. jimitiH 29.

Kis unokáidul]om.
Szépséges gyönyörűségem,
Kedves virágszálam.
Ne hagyj engem itt egyedül,
Maradj még itt nálam!

Te kékszemü kis ibolyám,
Gyöngyöm, gyöngyvirágom,
Ne vidd el a tavaszt tőlem,
Kis unokalányom.

A te piros ajakadról 
Édes epret szedtem.
Minden perez, mint piczi tündér 
Tűnt el énfelettem.

A mosolygó magas égen 
Fényes felhők úsztak.
Engemet a boldogságban 
Rózsák koszoruztak.

Ajkad ezüst csengettyűje 
Hogy fülembe csengett.
Úgy tetszett, hogy az angyalok 
Édes szava zengett.

Amikor még imádkoztál 
Te tiszta, jó, szende:
Bimbókorom s édesanyám 
Jutott az eszembe,

Ö tanított imádkozni 
Buzgóan, esten sen 
Ha te elmégy. ki tanít majd 
Imádkozni engem?!

SÁNTHA KÁROLY.

HÍREK.
— Személyi hir. Dőnj Pál alispán jul. 

7-én hazaérkezik Abbáziából s átveszi az 
alispán! hivatal vezetését Siinontsits Elemér 
vármegyei főjegyzőtől, ki ugyanekkor 6 heti 
szabadságra megy.

— Hivatal vizsgálat. Apponyi Géza 
gróf főispán e hó 26-án megvizsgálta Bony- 
hádon a völgység! járás főszolgabírói hi­
vatalának ügykezelését s azt teljesen rend 
ben találta.

— Az érettségi. A szekszárdi főgim­
náziumban folyó hó 24-én fejezték be a szó­
beli érettségi vizsgálatokat Négyessy László 
egyetemi tanár, miniszteri biztos elnöklete 
alatt. Jelesen érett: Stock inger János, jól 
érettek : Halász István, Sehvarcz János, 
Strasser Dezső, Weidinger Imre, egyszerűen 
érettek: Babits Sándor, Finta János és Si 
gora Attila. Két hó múlva teendő javitóvizs- 
gálatra 9 ifjú lett utasítva, kettő mennyiség­
tanból és egy pedig a latin nyelvből.

— Plébános beiktatás, br. leni Fe­
renez szentszéki taimáesos, szekszárd-bel vá­
rosi plébános f. hó 23 án búcsúzott el újvá­
rosi híveitől és a belvárosban ünnepélyes be­
iktatását holnap tartja meg. Fél 10 órakor 
a papság és Mária leányok a templomból a 
plébánia házba vonulnak az uj plébánosért, 
akit a plébániából harangzúgás között kisér­
nek a templomba, a hol a főoltárnál intonálja 
a „Veni Sancte“-t és utána imádságot mond. 
Ennek végeztével Wülfel Ferenez eddigi 
adminisztrátor felolvassa a vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. miniszternek a megyés 
püspökhöz intézett plébános! bemutató okira­
tát és utána a megyés püspöknek kinevezési 
okmányát. Ezután Pártos Zsigmond esperes 
beiktató beszédet mond, mely alatt átnyújtja 
az uj plébánosnak a templom és a taberna- 
k ul um kulcsát és az evangélium kön v vet. 
Ennek megtörténtével az uj plébános szent­
beszédet es utána ünnepélyes szentmisét mond. 
Az uj plébános ez alkalommal 60 teríték ii 
ebédet ad.

— Házasság. Kötinélyessy László gyönki 
adóügyi jegyző f. hó 27 én vezette oltár elé 
Plirth Adolf hátai főjegyző leányát, Vilmái. 
A polgári esketést Hajó Pál központi járási 
főszolgabíró végezte. Násznagyok voltak : 
a menyasszony részéről dr. Scíuill Kálmán 
bonyhádi járási orvos, a vőlegény részéről 
Várkonyi Imre gyönki főjegyző.

— Katonai kinevezés Steiner Kálmán 
19 honvédgyalogezred beli hadnagy zászlóalj 
segédtisztté neveztetett ki.

Közérdek

— Záróünnepély. A főgimnázium záró­
ünnepélyét junius hó 29-én tartják.

—■ Áthelyezések. A magyar kir. fold- 
mivelésügyi miniszter Bolyon Béla központi 
járási állatorvost hasonló minőségben a nyir- 
adoiiyi járásba helyezte át. Utódjául Lacher 
József pacsai járási állatorvos helyeztetett 
megyénk központi járásába.

Az alkapitány választás A közigaz- 
gatási bíróság a szekszárdi rendőralkapitányi 
állás választás utján történt betöltése ellen 
dr Hirliny Ádám polgármester által beadott 
panaszt elutasította s igy a választás jogér­
vényessé vált.

— A bírósági jegyzők mozgalma. A
dévai kir. bírósági jegyzői kar széleskörű 
mozgalmat indított meg az aljegyzői és jegy­
zői előléptetések javítása, valamint a bírósági 
aljegyzőknek a XI. fizetési osztályból való 
kivétele tárgyában. A mozgalomhoz szek­
szárdi törvényszék jegyzői kara is csatlako­
zott s az érdekeltek július 7-én Szegeden 
országos nagygyűlést tartanak a következő 
tárgysorozattal: 1. Gyűlési elnök, két társ­
elnök és hat jegyzőkönyvvezető megválasz­
tása. 2. Elnöki előterjesztések a gyűlési de­
kórum és ügyrend tárgyában. 3. A 19U6. 
évi kir. bírósági jegyzői mozgalom ismerte­
tése. 4. A dévai húsz pont. 5. Az 1907. évi 
felújított mozgalom irányelvei. 6. A zombori 
tiz pont. 7. Egyéb iditványok.

— Az ereitek tánczvigalma. A szek­
szárdi állami főgimnázium érettségit tett if- 
jai e hó 26-án fényesen sikerült mulatságot 
rendeztek a polgári olvasókör udvarán és 
nyári helyiségében. A kert egész szépen volt 
díszítve és kivilágítva, de fényét mégis csak 
az ott megjelent nagyszámú előkelő közönség 
adta meg. A kiválóan sikerült mulatságon, 
mely egész reggelig tartott, résztvett Ap­
ponyi Géza gróf, főispán is. Jegyeiket meg­
váltották : Gróf Apponyi Sándor 10 kor., 
Reich Ármin 5 kor., Günsz Sándor. Feliil- 
fizetések: Gróf Apponyi Géza 20 kor., Si- 
montsits Elemér 10 kor., Dőry Pál 3 kor., 
Wigand János 4 kor., dr. Fent Ferenez 1 
kor., Wülfel Ferenez, Kaposi István, dr. 
Steiner Lajos, Konstanczer L , Stann István 
és Kunezer János 1 — 1 kor., dr. Kramolin 
Gyula és Nikitits Imre 2—2 kor., Stockin- 
ger János 3 kor., Mautner Ignácz 4 kor., 
Guttyán Ignácz 1 kor., N. N. 20 fillér, dr. 
Pirnitzer Béla 3 kor., Dicenty Lajos 1 kor , 
Szecskás I. 2 kor., Hecht Jakab 1 kor., 
Salamon Jakab 1 kor., Sigora Lajos 3 kor., 
dr. Bar tál Kornél 1 kor., Szivei1 Ignácz 60 
fillér, Bodnár István 3 kor., Kiss Jenő 1 
kor., Strasser Béla 1 kor., Pataki Jákó 3 
kor., Pazar Dezső 4 kor., Tolnai Arthur 1 
kor., N. N. 1 kor., üzv. Grófné 1 kor., Tóth 
Ödön 2 kor., Sclnvirian József 1 kor., Föl­
des László 1 kor., Ács Lipót 2 kor. és 
Varga Ferenez 3 korona. A mulatság tiszta 
jövedelméből 50 koronát a Wosinsky szobor­
alapra fordítanak

Esküvő. Non áh' Ernő pécsi kereskedő, 
folyó hó 25 én vezette oltárhoz a szekszárd- 
belvárosi r. k. templomban Gáli Erzsikét.

Keresztszentelés Tolnanémediben.
Junius 23-áu igen szép és megható ünne­
pélyben volt része Tolnanémedi közönségé 
nek. Ugyanis ekkor szentelték fel a római 
katholikusok a falu végén, a simontornyai 
ut mellett felállított igen szép kőkeresztet. 
Ez a kis egyház, a melynek tagjai csak a 
legszegényebb emberekből állanak, a maga ere­
jéből nem tudta volna a keresztet felállítani, 
de Oravszky László, a község érdemes jegy­
zője, mint ennek az egyháznak buzgó tagja, 
igazi bilim lelkesedéssel gyűjtötte a filléreket 
úgy helyben, mint vidéken, Ezen fáradozá­
sában buzgó segítő társa volt Nehreheczky 
Erzsébet ottani postamesternő, a ki maga is 
tekintélyes összeggel járult a keresztalaphoz. 
Több évi fáradozásuk meg is termelte gyű 
mölcsét s a hivő lelkek régi óhaja ezen a 
napon teljesülésbe ment. Az ünnepélyen részt 
vett Tolnanémedi község lakossága vallás­
különbség nélkül, sőt még Pinczehelyről is 
igen szép számban jelentek meg. A kereszt- 
szentelést Fodor József pinczehelyi vikárius 
végezte, a ki gyönyörű beszédben fejtegette 
a kereszt jelentőségét. Sokat fáradozott még 
Feszten György ottani róni. kath, tanító, aki

az ünnep rendezésében szintén tevékeny részt 
vett.

— Dinamit merénylet. Gaz merénylet 
hírét vettük Szálkáról. Schindler József 
szálkai főerdész ellen, — ki utódja a gyilkos 
merényletnek áldozatul esett Mayer Károly 
főerdésznek, — lakásán jun. hó 25-én ismeretlen 
tettes dinamit merényletet követett el. Éjjel 
11 órakor a szomszéd udvarára néző gyer­
mek szoba ablaka alatt helyezték el a töl­
tényt s ott robbantották fel. Szerencsére a 
felrobbant dinamit töltény csak az ablakot 
zúzta szét, egyébként senkiben sem 
tett kárt. A mélyen megrendült főerdész csa­
ládja azt az óhaját juttatta cl hozzánk, hogy 
a gyalázatos merényletet fel se említsük. Saj­
náljuk, de nekünk más a véleményünk : az 
ilyen állatias gazságot mennél szélesebb kör­
ben publikálni kell, hogy a gaz merénylőt 
mennél több oldalról nyomozhassák. Egyéb­
ként a szálkai urodalom birtokosa Mon- 
tenuovó herczeg táviraton jelentette az alis­
pánnak a merényletet s kérte, hogy a leg­
szigorúbb vizsgálat iránt intézkedjék, mert 
lehetetlennek tartja, hogy a tettest, ki foly­
tonos rettegésben, életveszélyben tartja hiva­
talnokait, s aki szerinte kezdettől fogva egy 
es ugyanazon személy, ne lehetne kinyomozni 
olyan kis községben, mint Szálka. Simontsits 
Elemér főjegyző, mint helyettes alispán azon 
nal megkereste a szekszárdi csendőrparancs­
nokságot a legszigorúbb nyomozás ínegejlé­
sére.

— Vasútépítési engedély. A kereskedelmi 
miniszter Totth Ödön szekszárdi vármegyei 
ügyész és dr. Totth István budapesti ügyvéd­
nek a Fehér- és Tolnavármegyei h. é. vasutak 
Paks állomásától Szekszárdon át Kakasd, 
Zomba, Kisdorog, Tevel, Závod, Mucsi, Len­
gyel, Mekény es, Nagybaj más és Mágocs irá­
nyában a in. kir. államvasutak Uj dombóvár 
állomásáig és folytatólag, Nak, Szili, Igái, 
Kisbár, Ííarád, Csepely, Szó Iád és Szárszó 
érintésével a cs. kir. szab. déli vaspálya 
társaság Balatonföldvár állomásáig vezető 
szabványos nyomtávú, gőzüzemű, helyi érdekű 
vasút vonalra az 1901. évi julius hó 3-án 
19.838. sz. a. kelt rendelettel kiadott és leg­
utóbb a múlt évi julius hó 17-én 42.757. sz. 
a. kelt rendelettel meghoszszabbitott előmun­
kálati engedély érvényét a lejáróitól számí­
tandó további egy év tartamára meghosszab­
bította.

— Házfelavatási ünnepély. A német­
be lyi róni. kath. legényegylet folyó évi julius 
hó 14-én házavatási ünnepet rendez. Az ünne­
pélyt előző napon (13-án vacsora után) ismer­
kedés az egylet helyiségeiben. Vasárnap d. 
e. 9 órakor a helybeli templomban hálaadó 
istenitisztelet. 10 órakor díszközgyűlés és az 
egyleti uj ház ünnepélyes megáldása. Délután 
1 órakor közös ebéd az „Erzsébet,“ szálló 
ban ; ebéd után kertiünnepély, este 8 óra kői­
ének és szinielőadás. Az ünnepély fényét 
nagyban fogja emelni Bárány a várni egye fő is 
pánjának, benyói és urbánói gróf Benyovszky 
Mórieznak megjelenése, valamint több egy­
házi méltóság kilátásba helyezett megjövetele. 
Felkéretnek a vendégegyletek s általában a 
vidéki vendégek, szíveskedjenek legkésőbb 
e hó végéig ft Flank Kamill plébános-elnök 
úrral tudatni, hogy mikor s hányán (elnök, 
hány pártoló és rendes tag, név és szám­
szerűit) érkeznek, egyleti zászlóval jönnek-e, 
s részt vesznek-e az ünnep napján rende­
zendő közös ebéden ?

Hivatalelfoglalás. Fischer Imre, az 
uj szekszárdi kir. ügyész folyó hó 23 án fog 
lalta el hivatalát, mely alkalommal az ügyész­
ség tisztviselői tisztelegtek az uj főnök előtt.

A pécsi gazdakongresszus. A Vili
országos gazdakongresszusra, amelyet s/.ep 
lem bér 3-án és 4 én rendez a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége, serényen 
folynak a jelentkezések. A kongresszus napi­
rendjét már végleg megállapította a PathI- 
incini Ede őrgróf elnöklete alatt működő ren­
dező bizottság. Eszerint előadást tart: gróf 
Zselénsky Róbert a tőzsdereformról, Bubinek 
Gyula a mezőgazdasági érdekké))viseletről. A 
második napon gróf Mailáth József, az ag 
rárprogrammról, Ilenscli Árpád a mezőgaz­
dasági üzemek átszervezésének szüksége és 
feltételeiről. A kongresszus tagja lehet min-
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,J ilk uh, ifj. Böresük József, Csifári Dezső, 
ifj. Simon Feivncz, /Áiuhó István, Mayer 
Ailíin, Frázoti Ferenc/, és Benkő István. Ifi. 
jutalomban: Groszbauer Lajos, Fájtli Ádátn, 
Gzauk Géza, Bősz Pál, Haugonyi Lajos, 
Sclilosinger Gyula, Joó Gyula, Kopecz i Jó­
zsef, Ka sós János, VVili János, Tóth István, 
Cserger Ádátn, Potyondi János, Fábián Já­
nos és Vesztergombi György. A tanonezok 
legszebb munkáit kedden a pécsi kiállításra 
küldöttek. A tanonezok jutalmazására adó 
Hiányokat adtak : a pécsi kereskedelmi és 
iparkamara 30 K , a szekszárdi ált. ipartes­
tillet 20 K., a Tolnamegyei Takarék- és 
Hitelbank 20 K. és az ipariskolai pénztár 
20 korona

— Érettségi vizgák. A szekszárdi ál­
lami főgimnázium érettségi vizsgálata f. hó 
2-1 2Í> én lesz Néggessg László, a m. kir
kormány által kiküldött kormánybiztos hol­
nap érkezik városunkba. A zalaegerszegi 
érettségi vizsga e hó 14—15 én volt. Kor­
mánybiztosként Wiguiul János szekszárdi 
ál'ami főgimnáziumi igazgató volt jelen.

Lemondás, Dr. Albers: Rezső szék 
szái'di ügyvéd, a szekszárdi ipartestülethez 
kinevezett iparhatósági biztos, erről az állásá­
ról lemondott.

A főgimnázium! raj/ki áll i tás. A
szekszárdi állami főgimnázium 1—Vili. ősz 
tályu növendékei sikerültebb rajzaiból szép 
kiállítást rmidezctt Ar.s' Lipót főgimnáziumi 
tanár, ki a rajzoktatás terén a főgimnázium­
ban évről-évre fokozódó sikert mulat fel. 
Végig szemlélve a kiállított képeket sok te- 
hehetség látszik nem egy növendék rajzából. 
Így kitűnik az 1. osztályban Nikitiv.s István, 
Fngelbrecht Jenő, a 11-ikbanP pp Lajos s kit 
lönüsen Ál dór László, kinek technikája égisz 
határozott és liiztos, a 111 ikban Tanner 
András, továbbá Rausz István madárrajzai 
val, a IV ben Molíay Lajos, az \ ikben 
Vobornik Vincze és Stollár Dezső a VI-ikban 
nagy festési ügyességével Pataki Imre, a 
Vil ikben Lipovszky István, Treer József, 
Járó István, de határozottan a legfejlettebb 
rajzolási készséget Sigora Attila s kivált 
Babies Sándor VlII-ik osztályú tanulók rajzai 
mutatják. Babies Sándor festői képességét 
egyébként már más alkalommal is láttuk, 
Így a legközelebbi kaszinó estélykor is rész 
jutott neki az Ízléses dekoratio testesben. A 
szép, tanulságos kiállítás, mely nemcsak az 
egyes növendékek tehetségét, de Ács Lipót 
tanár sok fáradozását is dicséri, naponként 
megszemlélhető. Ajánljuk az érdeklődő kö­
zönség szives figyelműbe.

Uj közalapítványi igaz aló. A 
király Steinecker Ferenc/, királyi tanácsost, 
közalapítványi főfelügyelőt, közalapítványi 
igazgatóvá nevezte ki. Ez a kinevezés vár­
megyénkben is széles körökben kelt örömet, 
mert az uj közalapítványi igazgató itt, 
szekszárdi tartózkodása idejéből jó emléket 
hagyott maga után.

— TisztlijitáA Dombóvár községben 
f. hó 10 én megtartott részleges tisztujitáson, 
a Le.va Zenó lemondásával megüresedett biroi 
állásra Farkas Vendelt, h. bíróvá karkas 
l'erenczet, közgyámul loth Antalt, esküd 
teleké Hilda Istvánt és Kovács Ferenezet vá- 
lasztották meg.

— Nyolezkov zárnak. A kézmii és 
divatáru kereskedők Szekszárdon Pirnilzer 
József és fia ez ég kezdeményezésére elhatá­
rozták, hogy a nyári köznapokban este 8 
lírakor zárnak. Az ezen ügyben kiadott nyi­
latkozatot Kron Salamon lia, Márkus testvé­
rek, Seiner Lipót, Kőim Mór, Fischliot K , 
Fekete Hugó és Ilahn Lipót es társa Írták 
alá A főnökök ezen eljárásukkal sokat 
könnyítettek alkalmazottjaik helyzetén, mert 
liii Y biy az üzletek nyitva tartására vonatko­
zókig nincs és bizon sok helyen 10--11 
óráig is nyitva voltak az üzletek. A szocziális 
hajokon főnökök és alkalmazottak csak ily 
békés utón és egyetértéssel segíthetnek, nem 
pedig a terrorizmus fegyvereivel.

— Eljesryzés. Simaházi dr. Tóth Ist­
ván, budapesti ügyvéd eljegyezte korster Jó­
zsef kúriai hi ró leányát, Mártát.

Freund Mór, a paksi dunai teherhajók tu­
lajdonosának Mariska leányát eljegyezte (inill- 
jétd Samu tőzsde bizományos Budapestről.

— Pakson 2-ik gyógyszertár felálli-
lása Paks község képviselőtestülete e hó 
19 én tartott ülésén egyhangúlag elhatározta, 
hogy kérelmezi a második gyógyszertár fel­
állítását.

— Évzáró ünnepély. A szekszárdi 
áll. segélyezett községi polgári leányiskola 
f. évi junius hó 23-án d. e 13 órakor a 
„Szekszárd Szálló1' nagytermében tartja záró 
ünnepéi vét a következő műsorral : 1. Iliin
mis:. Éneklik a növendékek. 2. .1 jó Hin­
der. Irta Szász Károly. Szavalja: Haj] Ilona 
IV. o. t 3. Szilágyi Erzsébet. Irta Tóth 
Kálmán. Szavalja : Ágoston Erzsi III. o. t. 
4. I ho lg a Hinder. (Hnzslitiszky Gusztáv). 
Éneklik a növendékek. 5 Fiamnak. Irta 
Arany János. Szavalja: üice.nlg Anna IV. 
o. t. 6. Vándor inad r. Irta Ábrányi Emil. 
Szavalja: Kovács Anna IV. o. t. 7. Ma­
ggal' népdalok. (Dankó Pista, Fráter Lo- 
ránd.) Éneklik a növendékek. 8. Ágota kis 
asszony. Irta Kiss József. Szavalja: Kayos 
Magda IV. o. t. ti. * Viráyálom* c. allegori­
kus játékból részlet. Éneklik a növendékek. 
10. Losonczg özvegye. Irta Tóth Kálmán. 
Szavalja : Kovács Jolán IV. o. t. 11. Czinka 
Fannii. (Siposs Antal). Itneklik a növen­
dékek. 12. .1 csalán. Irta Tompa Mihály. 
Szavalja: Szigeti Erzsi IV o. t. 13 Nem­
zeti induló. (Hazslinszky.) Éneklik a növen­
dékek. 14. Szózat. Éneklik a növendékek.

— Torna vizsga A paksi in. kir. áll 
polgári iskolában e hó Inén volt a torna- 
vizsga nagy számú díszes közönség jelenlé­
tében, A tanuló ifjúság Polgár Alajos torna 
tanár vezetése alatt igen ügyes szabad és 
szertorna gyakorlatokat végezett s különösen 
kitűnt katonás magatartásával A magas és 
bakugrásban Lustáik István III. oszt. tanuló 
lett az első, ki 140 cm. magasságot ugrott 
át. A szertornázásban Pé.térsz Oszkár 11-od 
oszt tanuló lett az első ügyes gyakorlataival. 
A torna vizsgát kötél húzás fejezte be.

Helyettes járás írnok. Az ifjú 
Mihálg/fg József habijával megüresedett já­
rás irnoki állásra helyettesül Csőri Foren ez 
agárdi segédjegyző neveztetett ki, őt pedig, 
mint segédjegyző Orovec: János jegyzőgya­
kornok helyettesíti.

— Házvétel. Dr. Káddi Gyula szek­
szárdi kir. közjegyző megvette dr. Haidek- 
ker Béla Garay téren levő házát, 52 ezer 
koronáért.

Kézimunka kiállítás a polgári 
leányiskolában. A polgári leányiskola egész 
évi szorgalmának eredménye van a polgári 
leányiskolában felállítva. Igazán meglepő, ha 
az ember végignézi, mit tudnak azok a kis 
kezecskék előállítani. Minden darab elárulja 
készítőjének ügyességét, de különösen vezető­
jük, Tatlag Margit szakavatottságát. Van 
ott mindenféle kézimunka, elkezdve a kötés, 
horgolástól a ruhavarrásig, ami mind a kézi­
munka tanítónő vezetése és útbaigazítása 
után készült. Külön megemlítendő a dísz­
munkák sorozata, amely nagy ügyesség és 
jó Ízlésről tesz tanúságot. A rajzoknál ezen 
téren igazán meglepő eredményt látunk és 
a ki még azt is tudja, hogy a leánykák 
saját tervezető rajzai is ki vannak itt állítva, 
megint csak arra tér vissza, hogy egy igazán 
képzett tanítónő van ezen a szakon a szek­
szárdi polgári leányiskolánál, a ki nemcsak 
a kézügyességet, hanem a jó ízlést és a szép 
iránti érzéket igyekszik a lánykákban fej­
leszteni. Megemlítjük még azt, hogy rosszul 
teszik a szülők, kik lánykáikat holmi kicsi­
nyes ok miatt a kézimunka és rajz alól fel­
mentetik, hisz arra minden esetben nagy 
szüksége van egy leánynak és otthon még 
sem tanulhat meg sok olyan dolgot, amihez 
módja van az iskolában. Legvégül az Ízléses, 
gondos elrendezést említjük meg, úgy, hogy 
nagyon könnyű az egyesek és osztályok ki­
állító iának külön megtekintése.

Lemondás Dr. Bodrogi János, a
p. ksi kir járásbíróságnál alkalmazott ügyész­
ségi megbízott ezen állásáról lemondott.

Menj utal ma zott gazdasági mun 
kás. A füldmivelésiigyi miniszter Bertalan 
István páH’ai gazdasági munkást 5 drb. 20 
koronás arannyal és disz oklevéllel jutalmazta 
meg. Bertalan István már több mint 40 óv

óta a pálfai uradalomnak szorgalmas és hű 
aratója, a ki csakugyan megérdemli a kitün­
tetést. A jutalmat f. hó 16-án báró Fiátll 
Elemér, a simontonyai járás szolgabirája szép 
beszéd kíséretében adta át Bertalan Istvánnak, 
Pállá község házánál.

— Évzáró vizsga. A szekszárdi izr. 
elemi iskolában az évzáró vizsgálatok a kö­
vetkező sorrendben fognak megtartatni: folyó 
hó hó 24-én délelőtt 8 — 10-ig az I-ső, dél­
után 3—5-ig Il dik, 25-én délelőtt 8—10-ig 
a 111-dik, 26-án délelőtt 8—10 ig a IV-ik 
osztályban, délután 5 órakor évzáró ünne­
pély lesz.

Felhívás. A pécsi papnevelő intézet 
igazgatósága közli az érdekeltekkel, bogy a 
pécsi egyházmegye kötelékébe tartozó 100 ta­
nító számára a tanitógyülés alkalmából in­
gyen szállást ad. De csak azoknak, akik 
vagy a megelőző években a szemináriumban 
tartott szentgyakorlatokon resztvettek, vagy 
a folyó évben tartoudó szentgyakorlaton való 
részvételre már most jelentkeznek. Ez okból 
az egyházmegyei főtanfelügyelő felszólítja 
azokat, akik a fentjelzett ingyen lakást óhajt­
ják, hogy ebbeli kívánságukat az egyházme­
gyei főtanfelügyelőnél legkésőbb junius hó 
23 ig bejelentsék, mert akik később jelent­
keznek, azok számára a lakásokat nem lesz 
idő előkészíteni s Így a kiváló kedvezmény­
től elesnek.

— Végrehajtó választás. Paks köz­
ség képviselőtestülete e hó 19-én dr. Bernáth 
Béla szolgabiró elnöklete alatt tartott ülésen, 
az üresedésben levő két végrehajtó állásra 
Vinczellér Lajos paksi helyettes végrehajtót 

í és Denkler Boldizsár báesmiliticsi községi 
végrehajtót választotta meg.

— Két felhívás. Városunk rendőr- 
kapitánya e héten két felhívást tett közzé. 
Az egyik az ebtartási szabályokat közli, 
melyek szerint minden kutya bát'czával lá­
tandó cl, harapós kutyák nappal szájkosár­
ral látandók el vagy lekötve tartandók s 
éjjel is csak bekerített helyen bocsáthatók 
szabadon. Minden ebtulajdonos kutyájára fel­
ügyelni és arról is gondoskodni köteles, hogy 
az eb a közönséget ne háborgassa. Az elfo­
gott kutyák a tulajdonos költségén 12 napi 
állatorvosi megfigyelés alá helyeztetnek. A 
második figyelmeztetésben pedig a hatósági 
hirdetmények rongálóit figyelmezteti a tör­
vény rendelkezésére, mely szerint a rongálok 
8 napig terjedhető elzárással büntetendők.

— A kisiparért. Hova tovább elér­
kezünk a iielyes útra, a mely a magyar ipar, 
a magyar kisiparos támogatásához, erősítésé­
hez vezet. Mindenütt, ahol a nép érdekeivel 
komolyan törődnek, reális alapokat keresnek 
arra, hogy a nép könnyebb megélhetését biz­
tosítsák. Nagyvárad törvényhatósága fel­
írt az országgyűléshez, hogy a kezdő iparo­
sokat adómentességben részesítsék úgy, mint 
a házakat és gyárakat s ezt a határozatot 
pártolás végett megküldte minden városi és 
vámegyei törvényhatóságnak.

- Szabadgondo!kodók országos kon­
gresszusa. A pécsi szabadgondolkodók nevé­
ben Doktor Sándor dr., Forgon Lajos dr., 
Iióth Miksa a társaság elnökei, Hajdn Gyula 
dr., Szilárd Ármin dr. titkárok Pécsre jun. 
29—30. napjára hívták össze a szabadgon­
dolkodók első országos kongresszusát. A meg­
hívó közli a kongressus változatos programm- 

j ját ; egyúttal felkérik a jelentkezőket, hogy 
résztvevő szándékukat legkésőbb junius 23 ig 
közöljék a társaság titkárságával. Az indítvá­
nyokat ugyancsak a titkárságnak legkésőbb 
a kongresszust megelőző napon Írásban kell 
bejelenteni. A kongresszus résztvevői igénybe 
vehetik a pécsi kiállítás látogatóit megillető 
menetdij kedvezményt.

— Tanítók eskütétele. A tanítók tize 
tésrendezóséről szóló s a folyó hó 2-áti szen- 

! tesitett 1907. évi XXVIII. t.-cz, értelmében 
j Tolnavármegye kir. tanfelügyelője előtt a 

tolnai r. k. tanítók a múlt csütörtökön Szek- 
szekszárdon tartott tanítói gyűlést megelőző 
leg tették le a hivatalos esküt. A szekszárdi 

5 róni. katli. tanítótestület dr. kent Ferencz 
belv. plébános hitközségi elnök jelenlétében 

: holnap, junius 23-án délelőtt 11 órakor fogja 
a rk. iskolaépület tanácstermében az esküt 

i letenni.



KÖZÉRDEK 1907. juniua 22.

— Halá ozások. Kiss Gizella gyünki 
községi óvónő i'. hó 5-én meglmlt.

Démon Ferenczné kétyi községi állandó 
men'edékházvezetőnö f. hó 16 án meghalt.

— A pécsi Zsolnay Miklós motor ver­
seny. A Magyar Motorkerékpározók Egyesü­
lete sportbizottsága tekintette] a június 29-iki 
terminus közelségére, erősen készül a ver 
senyre, amely az első ilynemű mérkőzés lesz 
hazánkban, — tekintettel a hosszú távra s a 
városokra, melyeken a versenyczőknek átha­
ladniuk kell, a legmcszebb menő intézkedé­
seket kell tenni, hogy különösen a lakosság 
tájékozva legyen a hatóságok révén, igy 
minden szerencsétlenségnek eleje vétessék. 
A verseny 3 szakaszból fog állam : Buda­
pestről Dunaföldvárig 88 km., Dunaföldvár 
Mohács 102 km., és Mohács Pécs 40 km., 
mely szakaszokban a versenyzőre beérkező 
síik sorrendjében s az időkülönbségek alap 
pontoztatnak. A versenyben részt vehetnek 
motorkerékpárok, Tuellékkocsis motorok es 
voiturettek, melyek mindegyike a saját vál­
fajával fog küzdeni. Minden csoportban az 
első 3 tiszteletdijat és emlék piákul, inig a 
a köteles időn, — este 8 órán belül, beér­
kezett einlékplákot kapnak.

— Bátor életmentő. Czank József 
szekszárdi lakos a múlt vasárnapon a Sárviz 
csatornán hajót vontatott a lovaival, amikor 
a vasúti Idd alatt a hirtelen megteszült von 
tató kötél beledobta a vízbe. Vontató tár­
sai kétségbe esve nézték az úszni nem tudó 
ember veszedelmét, de senki -sem mert utána 
ugrani, mig odaért a távolból Mólnál‘ 
József szekszárdi fuvaros, a ki ruhástul utána 
vetette magát a már elmerült embernek és 
saját élete koczkáztatásával kimentette.

— Tanulmányi ut. A hódmezővásár 
helyi főgimnázium 30 tanulója tanáraik ki 
sereiében tanulmányi utjok közben a Hala- . 
ton mellékéről jövet 21-én, pénteken este 
Dombóvárra érkezett, hol a társaskörben va 
csór ára és elszállásolásra a közönség vendégei j 
voltak. Szombaton tovább utaztak Pécsre.

— A pécsi kiállítás megtekintése. A 
dombóvári iparostanoncziskoia tanulói tanítóik­
kal e hó 27-én megtekintik a pécsi kiállítást.

— Vásár. A sarlós boldogaszonv napi 
szekszárdi állat és kirakodó vásárt július hó 
1-én tartják meg.

Talált elmehet gek. Czikó község 
határában elfogták Kovács János 50 éves 
ismeretlen származású napszámost, az őcsé- 
nyi hegyen pedig egy 25 —30 év körüli is 
meretlen férfit, akik mindketten elmebetegek.
A két talált elmebeteget beszállították a szek­
szárdi Eerencz közkórházba, a hol a halál 
e hét csütörtökén mindkettőt megváltotta 
szenvedésétől.

— Névváltozások. Müller Bernét szek­
szárdi lakos, saját, valamint József és Sán­
dor nevű gyermekeinek családi nevét »Mol­
nár« -ra; Goldberger Arnold állam vasúti fő-- 
mérnök, szekszárdi lakos, saját, valamint 
Ödön és István nevű gyermekeinek családi 
nevét »Gál*-ra; GrosZ Móricz gyönki szü­
letési!, budapesti lakos családi nevének 
»Nagy«- ra való változtatását a belügymi­
niszter engedélyezte.

— Pótvásár. A m kir. kereskedelam- 
iigyi miniszter megengedte, hogy Szakoson 
június hó 20 án pótvásár tartassák.

— Bezárt iskola. Dombóváron az 
állami iskolát a fellépett kanyaró járvány 
miatt közvetlenül az évzáró vizsgálatok előtt 
bezárták.

A Dunába esett. Szliou Imre paksi 
molnár József nevű fia e hó 9-én Pakson a 
Dunába fulladt és Gerjen községnél e hó 16 án 
fogták ki. Temetése e hó 18-án volt Pakson.

— Elmeheteit vendéglős. Schökk Jó­
zsef zombai vendéldősön, aki az előtt Szék 
szánton volt korcstnáros, családja már régeb­
ben észlete a búskomorság jeleit. Az utóbbi 
időben Sebőkk állapota oly roszra fordult, 
hogy f. hó 19-én beszállították a szekszárdi 
kórházba.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Eerencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Eerencz József keserüvizet.

— Megvadult lovak. Folyó-hó 15-én 
Scluvurcz Keresztéi)- alsónánai lakos kocsi­
jával Várdombon egy bezin motorral találko­
zott, a melytől a lovak úgy megijedtek, hogy 
a kocsit egy kőoszlopnak vágták. A kocsi­
ban ülők leestek és A rész Dánielne karját 
törte. Ugyanezen motortól Scliliucdl József 
várdombi lakos lovai szintén megijedtek es 
elszaladtak.

-— Hulla kifogás. Pop József harozi 
lakos Mihály nevű 1 1 éves fia még múlt évi 
november hóban beleesett a Sióba s minden 
kutatás daczára sem volt feltalálható A 
nagy viz most felvetette a hullát, melyet 
teljesen feloszlott állapotban i. hó 19-en 
fogtak ki a Sióból

— Verekedés. Kőműves llsván és 
Riegl Mihály dunaföldvári lakosok t. hó 
17-én szóváltásba elegyedtek egymással. A 
szoharcz hevében Kiégi társát kapával úgy 
fejbe ütüdte, hogy rajta életveszélyes sebet 
ejtett.

— Hamis pénz. Denier Gyöi-gy Szabó 
József felsőiregi lakostól 1660 koronát csalt 
ki azzal, hogy helyette neki háromszoros 
hamis pénzt ad. A csend őrség Derűért le­
tartóztatta és átadta a kir. ügyészségnek.

Elsőrendű méhrajok és különféle 
méhkaptárok eladók Szekszárdi)n Dömö­
tör Miklós anyakönyv vezetőnél.

Megakadályozott öngyilkosság.
Halász János né pálfai lakos t. hó 18-án 
lakásának padlásán felakasztó ta magát a 
feletti bánatában, hogy férje is ti a is az Írás­
nak adta magát Még idejében észrevette az 
asszony öngyilkossági szándékát leánya, a 
ki a kötelet elvágta -ás megmentette anyját 
a haláltól.

— Viz be folt gyermek. Vajda Benő 
másféléves fin június hó 13 án Gerjenbcn 
egy gödörbe esett és az abban levő vízbe 
belefuit.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Tanító gyűlés Szekszárdon.

A szék szárd-vidéki rk. tanító egylet f 
hó 20-án délelőtt 10 órakor tartotta évi köz 
gyűlését Szekszárdon a belv. rk. iskola egyik 
termében Fekete Ágoston tolnai prépost el­
nöklete alatt. A gyűlést megelőzőleg az egy- 
begyült tagok gyászmisét hallgattak a lefolyt 
egyleti évben elhalt kartársaikért, majd a 
»Vcni Sánc te« intonólása után a közgyűlés 
megkezdődött, melynek legfőbb tárgya az 
egyesület feloszlásának kimondása volt, mi 
vei az egyesület tagjaival és vagyonával 
együtt beolvad a pécsegyházmegyei rk. tani- 
tó-egyletbe, melynek végleges megalakulása 
Wajdits Gyula pécsi prépost kanonok, egy­
házi elnök, egy hm. főtanfelügyelő elnöklete 
alatt a folyó évi június hó 3 án a pécsi
.Budai Kiilv. Katii. Kör“ nagytermében fog

A közgyűlés lefolyása a következő 
volt: Elnök a gyűlést rövid üdvözlő beszéd­
del megnyitván, a múlt ülés jegyzőkönyvét 
olvasták fel, melyet észrevétel nélkül hitele­
sítettek . Ezután Holla Sándor szekszárdi 
tanító a nem állami és felekezeti tanítóknak 
a legutóbb szentesített törvény szerinti kor­
pótlékok sorrendjéről tartott neheztelő felszó 
lakást, mely az idősebb tani lók érdekeit mé 
lyen sérti, mivel az teljesen elütő a törvény- 
javaslat tárgyalásakor a miniszter által javas­
lóit azon módosítástól, melyet a törvényho­
zás elfogadott, .hogy t. I. a tanítók korpót­
léka az első három ötévben egyenkint 
200—200 kor., a 4. és 5 korpótlék 100 100
kor. és a hatódd« ismét 260 kor. legyen. Itt 
tehát egy nagy tévedés forog fenn, melyet 
bármi képen jóvátenni a népszerű miniszter­
nek erkölcsi kötelessége s azért indítványozza 
felszólaló, hogy a pécsegy házmegy ei rk. ta­
ni tó-egyesület utján Írjon tel egyesületünk 
az országgyűléshez, hogy a hosszabb szol­
gálattal bi ró rk. tanítóik érdekeit mélyen 
sértő eme tévedést jóvátenni iparkodjék. A 
javaslatot a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Ezután a beérkezett pályamunkákról 
tett jelentést az elnök, mivel ezeket a köz

gyűlést megelőzőleg rövid idővel adták be 
s a bírálóbizottságnak kiadhatók nem vol­
tak, azért ezen ülésből kifolyólag adattak ki 
a bíráló bizottságnak s a dijak odaítéléséről 
ez fog határozni.

Azután Fekete Ágoston elnök az egye 
sülét történetének rövid vázolása után elő­
adta azon okokat, melyek a 24 éves egye­
sület megszüntetését teszik szükségessé s 
indítványára a közgyűlés egyhangú határo­
zatával kimondatott, hogy az egyesület fel­
oszlik s az alapszabályok utasítása szerint 
az egylet vagyonából oly alapítványt létesít 
a pécs egyházmegyei rk. tanitó-egyíet keze 
lésében, melynek kamataiból Tolna vármegye 
központi, dunaföldvári és völgység! járásbeli 
esperességi kerületi 3 tanító gyermeke évi 
ösztöndijat nyeljen.

Ezen közgyűlés feloszlása vitáin Pártos 
Zsiginond kér. esperes elnöklete alatt meg­
alakult a szekszárdi esperességi járás’ taní­
tói kör, mely a pécsegy házmegyei rk. taní­
tóegyesületnek mintegy fiókja fog mű­
ködni. Ezen tanítói kör legközelebbi köz­
gyűlését Müzsün, a kerületi esperes székhe­
lyén fogja megtartani.

Közgyűlés. A szekszárdi polgári olvasó 
kör 1907. évi június hó 23-án délután 2 
órakor közgyűlést tart. Tárgysorozat: I űr­
lapok. megrendelése és elárverezése. Folyó 
ügyek s netáni indítványok

A ToliiítViYrmcgyei korcsuiítrosok és 
vendéglősök Egyesületének elnöksége ez 
utón is felkéri mindazokat, kik taggy iljtő 
iveket kaptak, hogy azokat folyó évi július 
1-ig Tóth Gyula elnök vzimére, Sz kszárdra 
okvetlenül beküldeni szíveskedjenek. Egyben 
értesíti az egyesület helybeli és vidéki vá­
lasztmányi tagjait, hogy a legközelebbi vá 
lasztmányi ülés f. évi június hó 28-án d u. 
3 órakor a Szekszárd Szálló helyiségében 
lesz megtartva. Tóth Gyula egyesületi elnök.

Választmányi ülés. Az Egyesült 
Szék szárd-Tolnamegyei Nőegylet f. évi jun. 
hó 23-án délután 6 órakor Ozv. Sass 1st 
vámul elnök lésével, a r. k. óvodában választ­
mányi gyűlést tart, melyen több fontos tárgy 
kerül megvitatás alá.

TANÜGYI HÍREK.
Tanitógyülés. A pécsegyházmegyei rk. 

tanítóegyesület 1907 dik évi rendes közgyű­
lését 1907. július 3-án délután 2 órakor tartja 
meg 1‘ócsett a budai külvárosi kath. kör 
nagytermében, e gyűlésre a tolnavármegyei 
rk. tanítók is elmennek.

Tűzoltó szaktanfolyam tanítók ré­
szére. A ,.Magyar országos tűzoltó szövet­
ség“ aug. 1-től 19-ig tűzoltó szaktanfolyamot 
rendez. Az írásbeli jelentkezés határideje 
július 10., s az elnökséghez] Budapest, 
VU. kerület, Rákóczi ut 38. sz. alá intézendő. 
Tandíj vagy beiratásidij nincs. Egy 100 ko 
ronás ösztöndíj tűzetett ki. Vasúti kedvez­
ményben is részesülnek. Felhívom a tanító 
urakat, hogy tekintve az ügynek nemzet 
gazdasági <;s humanitárius szempontból való, 
egyaránt nagy horderejű fontosságát, a tan­
folyamon való részvételre minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek

Szekszárd, 1907. jun. 11-én.
Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
Felhívás. Az országos keresztény szö­

vetség igazgatóságának hozzám intézett meg­
keresése folytán felkérem e vármegye r. k, 
tanítóit, hogy Árpádházi Szent Erzsébet 
700 éves születése évfordulójának emlékére, 
a magasztos női eszményről iskolájukban ok­
tassák ki a leánytanulókat és legkivált az 
Erzsébet nevű növendékeket biztassák arra, 
hogy ültessenek Szent Erzsébet fákat, s a 
mint ezeket a fákat ápolják és nevelik, úgy 
ápolják magukban a női erényeket és val­
lásosságot.

Szekszárd, 1907 jun. 14-én.
Tihanyi Domokos,

kir. tanácsos, tanfelügyelő.
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Bíráló bizottsági tagok lettek : (igenis 
Antal, Bocskár Ferencz, Horváth Samu, 
Németh Zsigmond és Balta Sándor.

A gyűlés végén Tihanyi Domokos 
elnök megköszönte a főispán urnák és a 
vendégeknek szives megjelenésüket. Főis­
pán ur megemlítette, hogy örömmel jött a 
tanítók közé és megígérte, hogy mindenkor 
és mindenben támogatni fogja őket. A taní­
tóság lelkesen éltette a főispánt és az elnököt.

A szózat eléneklése után a gyűlés fel­
oszlott.

Társas ebéd a Szekszárd Szállóban 
volt, hol Tóth Gyula nagyon szépen elren­
dezett mindent és igazán jó, elég és Ízletes 
étellel látta el a népnevelés bajnokait. Garay 
zenéje mellett 3 óráig elmulatott a társaság.

Ebéd alatt Tihanyi Domokos éltette a 
minisztert, Fekete Ágoston az ő megszokott 
aranyszólásával, gyönyörű beszédben Tihanyi 
Domokost, Schád János Butyka Károlyt, 
Horváth Ignácz lelkes és hatásos beszédben 
a tanítói összetartást. Délután 3 órakor a 
főgimnáziumba vonult a tanítóság, megnézte 
Acs Lipót tanár szép rajzkiállitását.

Ezzel egy szép és tanulságos napnak 
vége lett, de hatása megmarad sokáig.

Nagy Béla.

Államsegély kérvények felszerelési 
módja.

Az 1907. évi XXVII. t.-cz. értelmében 
a tanítói fizetésnek 1000 koronára való ki­
egészítésére és a korpótlékok fedezésére állam­
segélyért f. évi julius 1-től Tolnavármegye 
közigazgatási bizottsága utján a m. kir. val­
lás- és közoktatásügyi miniszterhez lehet fo­
lyamodni. A kérvény bélyegmentes és csakis 
az iskolafenntartó folyamodhatik.

Mivel ezen ügy nemcsak a tanítókat 
érdekli, hanem az iskolaszékeket, a község- 
elöljáróságait és másokat is, ezért e lapban 
is közlöm a kérvény felszerelési módját.

A mellékletek elütök a régiektől és 
két félék, a szerint, amint magyar az iskola 
tannyelve és nem magyar.

Ha az iskola tannyelve magyar, akkor 
a következő mellékletek szükségesek :

1. A hitközségnek legutóbbi, a püspök 
által jóváhagyott és hiánnyal végződő eredeti 
költségvetése.

2. Az iskola költségvetése.
3. A tanítói eredeti dijlevél.
4. A hitközség anyagi helyzetét igazoló, 

a járási főszolgabíró által láttamozott sze­
génységi bizonyítvány.

5. A tanítói oklevél.
0. A tanító magyar állampolgárságát 

igazoló bizonyítvány.
7. Hiteles bizonyítvány arról, hogy a 

tani tó magyar nyelven helyesen beszélni, Írni, 
valamint tanítani is tud.

8. Igazolvány esküjének letételéről.
9. Bizonyítvány a tanterem méreteiről, 

szélesség, hosszúság és magasság m--terekben 
és arról, hogy az iskola megfelelő.

10. Az iskola tan terve, tanulmányi rendje, 
a felszerelés jegyzéke.

11. Bizonyítvány arról, hogy a tanító 
osztályába hány mindennapi tanköteles lesz 
utalva.

12. Annak igazolása, hogy minden tan­
tárgyat tanítanak, 6 évfolyam van az ikolá- 
ban és legalább 8 hónapig tart a tanítás.

A nem magyar tannyelvű iskoláknál 
a fenntebbieken kívül még a következők 
csatolandók :

13. Annak bizonyítéka, hogy az iskolá­
ban a magyar nyelv, a számolás, a hazai 
földrajz, a történelem, a polgári jogok és kö­
telességek az egyházi főhatóság és a minisz­
ter által is jóváhagyott tanterv szerint és 
óraszámban a miniszter áltál is engedélye­
zett tankönyvek és tanítási segédeszközök 
használatával történik.

14. Annak igazolása, hogy az illető 
iskolákban kizárólag a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter által is helyben hagyott haza­
fias tartalmú olvasókönyvek és tanszerek 
használtatnak.

Nagy Béla.

Tanítók gyűlése.
A szekszárdi espereskerülethez tar­

tozó lelkészek és tanítók f. hó 20 án Szek- 
szárdon, Pártos Zsigmond esperes, kér. tan- 
felügyelő elnökletével gyűlést tartottak, me­
lyen megalakult a szekszárdi espereskerületi 
tanítóegyesület köre. A tisztujitáson elnök 
lett: Pártos Zsigmond esperes, világi elnök : 
Horváth Ignácz tanító, alelnök: Bállá Sán­
dor, jegyző: Lengyel Ferencz (Tolna), pénz­
táros: Tarlós János. Számvizsgálók: Vár- 
konyi Sándor, Perler Mátyás (Tolna) és Er­
dős János (Mözs).

A siinontornyai esperesi kerület ta­
nítói és lelkészei alakuló közgyűlést tartottak 
< )zorán f. évi junius 20-án.

A tisztikar következőképen alakult meg : 
egyházi elnök : Fiilöpp György esp.-plébános ; 
világi elnök : Takács Ferencz (Simontornya) 
kántortanitó ; alelnök : Kindl Vilmos (Tamási) 
tanító; jegyző: Tarák János (Miszla) kán­
tortanitó ; pénz tárnok: Kovács Márton (Re- 
göly) kántortanitó; számvizsgálók: Hajas 
János (Pinczehely); Klirucz József (Kis­
székely) ; Kiss László (Felsőnyék).

Elnöklő esperes hatásos megnyitójában 
kiemeli az egyesült erővel való működés elő­
nyeit s a közgyűlés elhatározza, hogy belép a 
pécsegyházmegyei általános tanítóegyesületbe.

Olvastatott: Ruzsinszky Irén tanítónő ; 
„Nőnevelés“ czimű munkája és Takács Pius '■ 
ozorai igazgató-tanító „Egyház és iskola“ 
czimű dolgozata. Mindkét mű képzett, szor­
galmas és vallásos készítőre vall.

A gyűlés folyamán Apponyi gróf kul­
tuszminisztert és gróf Zichy Gyula pécsi 
püspököt — a tanítók iránt tanúsított jóin­
dulatukért — táviratilag üdvözölték.

A gyűlés után társas ebéd volt, melyen 
részt vettek a jelenlevő lelkészek és tanítók, 
s csak az este vetett véget a barátkozásnak.

A dombóvári esperes kerületi tani tó- 
egylet f. hó 20-án Dombóváron tartotta meg­
alakuló közgyűlését, mely alkalommal tiszt­
viselői kara a következőképen alakult: Egy­
házi elnök: Friihwirtll Géza gyulaji esperes­
plébános ; világi elnök : Kétyi László szakcsi 
ktanitó; alelnök: Kalauz János szabályi 
ktanitó; jegyző: Mányok Ferencz szakcsi 
tanító; pénztárnok: Gyomlai József kurdi 
ktanitó: számvizsgálókká pedig: Kőházy 
Gizella tanítónő, Hradek Károly plébános és 
Eri/ Ferencz tanító lettek

Jutalmazás. A paksi iparostanoncz- 
iskolai tanulók jutalmazására az ipartestület 
17 koronát adományozott. Ebből Kránitz 
Béla III. o. t. 10, Szabó József III. o. t. 
5, és Dvorzsák János I. o. t. 2 koronát ka­
pott. Könyvjutalomban részesültek Szántó 
József L, Hal may Géza II. és Mészáros Ist­
ván II. osztályú tanulók.

Fizetésjavitás. Az uj népiskolai 1907. 
évi XXVII.' t. ez. alapján a tolnamegyei 
állami tanítók tizetésfelemelése a követke­
zőkép történt: Szalag Sándor gindlicsaládi 
szőlőhegyi állami tanító eddigi 1500 K. fize­
tése 1600 koronára, Máté Károly tolnai áll.1 
isk. igazgatóé 1300 koronáról 1600 koronára 
és 200 K. igazgatói díjra, Kratkyné Omeisz 
Ida tolnai áll. tanítónőé 1100 koronáról 1400 
és Hertzog Anna tolnai állami tanítónőé 1000 
koronára emeltetett fel, melyen kívül min­
denegyik 300 korona lakbérben részesült. A 
dombóvári állami tanítóké és tanítónőké pe­
dig igy emeltetett fel a 360 korona lakbéren 
felül: Gyenis Antalé 1800-ról 2000-re, 7óth 
Dánielé "j200-ról 1500-ra, Fairs Iréné 1100- 
ról 1500-ra, Hamulyákné Jablonkay Kataliné 
1500 ra, Faics Gizelláé 1000-ről 1100-ra,
Cságoly Arankáé 1000-ről 1100-ra, és Kovács 
Máriáé 1000 röl 1100 ra.

Iskola bezáratása. A dombóvári állami 
elemi iskola kanyaró betegség miatt hatósá­
gilag bezáratott.

Tanitóválasztás. Kirchner Lajos iz­
mán vi ág. ev. tanító Bólmanyba választatott 
meg tanítónak.

Államsegély. Szalai Sándor gindli­
családi áll. tanítónak a gazdasági ismétlő 
iskolai tanításért 1906—907. tanévtől kezdő-

dőleg évi 100 korona államsegélyt utalványo­
zott a miniszter.

Siketnémák iskoláztatása. A minisz­
ter felhívta a kir. tanfelügyelőt, miszerint 
intézkedjék, hogy a siketnémák és a beszéd­
hibában fogyatékos tanköteles gyermekek is 
járjanak iskolába.

Adomány. Színi Márk bonyhádi izr. 
tanító a Tihanyi-alapra 6 koronát adomá­
nyozott.

— Méhészeti tanfolyamra felvétel. 
Károlyi Károly tolnai állami tanitó felvéte­
tett a julius 1-től 21-éig Gödöllőn tartandó 
méhészeti tanfolyamra.

Jelölés. Gönczi] Géza volt szekszárdi 
izr. tanitó a székesfővárosi községi iskolához 
beválasztásra első helyen van kandidálva.

Értesítők.
A szekszárdi államilag segélyezett köz­

ségi polgári leányiskola értesítője az 1906—-7. 
tanévről. Összeállította Kovácsné Nagy Lujza 
igazgató.

Az intézetbe beiratkozott 157 rendes és 
31 magántanuló.

Több iskolai ünnepélyt tartottak. Az 
intézetet Tihanyi Domokos kir. tanácsos, 
tanfelügyelő gyakran meglátogatta, mikor is 
a tapasztaltak fölött legnagyobb megelégedé­
sét nyilvánította.

A tanévben 19 tantestületi tanácskoz- 
mányi ülést tartottak.

Az iskolaszék 32 tanulónak teljesen,. 
9-nelt felerészben engedte el a tandíjat. Több 
tanuló pénz- és könyv jutalomban részesült. 
Az iskola értesítőjében említés van téve ama 
súlyos veszteségről, mely az iskolaszéket érte, 
t. i. Wosinsky Mór haláláról.

A tanári testület 10 tagból állott, 6 
rendes tanárból és 4 hitoktatóból.

Az I ső osztályba járt 56 tanuló, kik 
közül megbukott 16. Általános kitűnő osz­
tályzatot nyert 3 tanuló.

A II. osztályba beiratkozott 35, meg­
bukott 7. A III-ik osztályba járt 33, elbu­
kott 2. Kitűnő osztályzatú 7.

A IV-ilc osztályba 34 járt. Elbukott 
! 2, kitűnő tanuló van 3. A tanulásban leg- 
I jobb osztály tehát a III-ik és legrosszabb a 

Ilik osztály, hol egy tiszta jeles osztályzatú 
tanuló sincs.

A beiratások a jövő tanévre szeptem­
ber l étől 5-ig fognak megtartatni.

Az értesítőt áttanulmányozva, tapasz­
taltuk, hogy ezen kitűnő intézetet a vallásos­
ság és hazafiasság szelleme lengi át, a tanu­
lók minden tekintetben kiválóan képzett 
igazgatóra és jeles tanári karra vannak bízva. 
Az iskolában rend, tisztaság, pontosság, bé­
kesség és szeretet honol, főgondot fordítanak 
a vallásosságra és emellett karöltve jár a. 
hazafiasság ápolása, mi különösen dicséri 
Kovácsné Nagy Lujza igazgatónő tapintatát,, 
körültekintő eljárását és nagy képzettségét.

A szekszárdi Máj er Árlow-féle nyitvá- 
; nossági joggal felruházott magán fiú- és 

leányiskola értesítője az 1906—7-ik tanévről.
Ezen jeles intézet 39 év óta áll fenn. 

A tanítás már az uj tanterv alapján történt. 
Felvétetett 30 fiú és 37 leány. Ünnepélyt 
tartottak az iskolában 1906 október 29-én 
Rákóczi fejedelem és társai hamvainak haza­
szállítása alkalmából, továbbá 1907 márczius 
15-én, április 11-én, május 17-én, 14-é.n és 
junius 8-án.

A tanítói kar állott 2 rendes, 2 óraadó 
és 3 hitoktatóból. Az 1907—8 ik tanévre a 
beiratások felől bármikor értekezhetnek a 
tulajdonossal.

Bennlakás teljes ellátással egy tanévre 
500 korona.

Tandíj I-ső és II dt osztályban havi 6, 
a III-ik és IV-ik osztályban havi 7 és az 
V-ik és VI-ik osztályban havi 8 korona. A 
felvétel szeptember első napjaiban történik.

Ez a derék intézet valóban hézagot 
pótol városunkban.
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MULATSÁGOK.
Nyári mulatság. A szekszárdi ált. 

ipartestület julius hó 7-én a Mutschenbacher 
féle kertben tombolával egybekötött tánezmu- 
latságot rendez. Belépődíj 60 till, gyermek­
jegy 20 fill. Kezdete d. u. 4 órakor. A mu­
latságjövedelmének feléta Wosinsky szobor­
alap gyarapítására fordítják.

A szekszárdi kath. legényegylet ifjú­
sága f. hó 23 án tartotta nyári mulatságát 
a Mutsenbacher-kertben szépszámú közönség 
jelenlétében. A tánezszüneteket különféle 
szórakoztató játékok töltötték be. Volt világ- 
posta, konfetti és szerpentin dobálás, ame­
rikai árverés stb. — Feliiltizettek: Petrits 
Kálmán 20 till., Hergenrőder József 20 fill., 
Stuksza Sándor 20 üli., Honorics Annuska 
1 kor., Dömötör Sándor 2 kor., Kapitány 
József 40 fill., Auvalszky Károly 40 HU., 
Müller Károly 40 fill., Szilágyi Ferencz 40 
till., N. N., Bukovinszky József, Nikitits 
Antal, Szőke István 20—20 üli., Czank 
András 1 kor. 20 fill., Pekari János 20 till., 
Waldmann Dezső 8 kor , Wölfel Ferencz 2 
kor., Martin Jakab 40 till., dr. Mayer Gyula 
1 kor. 20 till., Mayer Antal 20 till., Rabel- 
hoffer Géza 60 till., Lovich László 20 fill., 
Hradek Nándor 40 fill., Mozsgai Sándor 1 
kor. 20 till., Seheleznik 40 till , Schmalez 
Mihály 40 till., Zahratka, dr. Szalai László, 
Kökényesi, Fritz Jakab, N. N. 20—20 till.,
1 ekete János 30 till., Prozbik Józsefné 20 
fill., Ganzer Ádám 4 kor. 20 fill., Hrádek 
Ferencz, N. N., Schäffler Jakab 20—20 till., 
Steininger János 40 till., Stokinger János
2 kor. Összesen 27 kor. 90 till Bevétel 
összesen 224 kor. 65 till., kiadás 151 kor. 
90 till., maradvány 72 kor. 75 till.

Tűzoltó mulatság. A hőgyészi önkén­
tes tűzoltó-egylet tisztikara és pártoló tagjai 
1907 julius hó 7-én Apponyi Géza gróf 
,,Nyúlás“ nevű erdejében, a hőgyészi önkén­
tes tűzoltó egylet pénztára javára zárkörü 
erdei táuezmulatságot rendeznek Belépődíj : 
személyjegy 2 kor., családjegy (3 személy)
5 korona. Egyenruhás tűzoltó legénység és 
családtagjaik a dijak felét fizetik. Kezdete 
délután 5 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a 
mulatságot a „Polgári Kaszinó“ helyiségeiben 
tartják meg. Felültizetéseket a jótékony czélra 
való tekintetből köszönettel fogadnak.

A KÖZÖNSÉG KŐKÉBŐL*

-Nyílt levél Lengyel Ferencz róm. kath 
tanítóhoz.

Köztudomású esemény Tolnán, hogy 
><fli f. év juuius 9 én a „Kath. Legényegy­
let“ helyiségében „Doktor Lumpacziusz Va- 
gabundusz“ czim alatt egy felolvasást akart 
tartani, melyet csak azért nem fejezett be, 
■mert az ott megjelent, föltűnő nagyszámú 
hallgatóság egy része Önt faképnél hagyta, 
másik része kifütyülte és végre egy rész tá­
vozni kénytette, még pedig azon az utón, 
melyen jött is: a kerítésen keresztül.

Tény, hogy hallgatóságának mindegyike 
Ont, különösen mint tanítót Ítélte el. E nép- 
itélét bizonyára nem valami felemelő mi reánk 
többi tanítókra is s az esetet még csak sú­
lyosbítja ama eléggé el nem ítélhető körül­
mény, . hogy a Vagubunduszkodásra a höl- 
gyek figyelme már jó előre föl volt hiva.

Hogy azonban az igazsághoz hű ma­
radjak, tényként kell kiemelnem azt is, hogy 
egy töredéke hallgatóságának még ma is azt 
vitatja, hogy felolvasása megüti a nyilvános 
helyekre szánt felolvasások mértékét.

Kétféle nézet lévén, szeretem hinni, 
hogy a szándékolt felolvasás nyilvánossá té­
tele által a tanítói tekintély, az ifjúság korai 
és káros fölvilágositás vádja alól, mint győz­
tes fog kikerülni.

Azért a nyilvánosság előtt, mint tanító 
szólítom föl Ont arra, hogy felolvasását vala­
melyik lap hasábjain közzétenni szíveskedjék.

Kérem erre különösen azért, hogy ki-

* h. rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt 
terheli.

ki meggyőződjék arról, vájjon kell-e az ott 
jelen volt szülőknek — még most is — gyér- 
mekeik előtt, — a gyermekeknek szüleik 
előtt szégyenkezniük V !!

Azon nem várt esetben, hogy felolva­
sása a nyomda festéket nem bírná, meg, erős 
hitem az, hogy közös felsőbb hatóságunk, 
meg fogja találni a módot arra nézve, hogy 
miként járjon el egy kath. jellegű ifjúsági 
egyletben Lumpácziuskodó rk. tanítóval.

Tolna, 1907, június 22 én.
Horváth Ferencz,

rk. oszt. tanító, Tolnavár­
megye népnevelő bizottsá­

gának tagja.

Szerkesztői üzenetek.
V. Ferencz Dunaföldvár. Czikkét eltettük a követ­

kező alkalomra.
P. J. Szálka. Sajnáljuk, de az esetet fontos köz­

érdekből nem volt szabad elhallgatnunk.

HÍR d etések.

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Gazdasági
és hitelforgalmi vállalat

Szekszárdi,
Virág-u. 479/B. sz. (Friedman-féle ház.)

Jelzálogkölcsönt
készpénzben folyósittat.

Személyhitelt
megyei, vasúti és hajózási tisztviselők­
nek, katonatiszteknek, kereskedőknek, 
iparosoknak és nyugdíjasoknak rövid idő 
alatt.

SorsiPffVPkpt elil<1 kószPénzért 
kJU1‘JCn.J Ős igen előnyös

feltételek mellett részletfizetésre.

Osztály sorsjegyeket
elad és a nyereményeket rögtön kifizeti 
teljes titoktartás mellett.

Gazdasági gépek és motorok
eladása készpénzért és részletfizetésre.

A Fonciére, Pesti Biztositó Intézet
szekszárdi föügynöksége, köt élet-, tűz-, 
baleset-, jég-, betörés- stb. biztosításo­
kat igen előnyös feltételek mellett.
Mindennemű felvilágosítással díjmente­

sen szolgálunk. Levélbeli megkeresésekhez
csupán válaszbélyeg melléklendő. 6—ío

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 
takaréktüzhelyekben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitu a 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gőz motor 300 írtért eladó.

Most jelent meg dr. Gáspár Ferencz

A FÖLD KÖRÜL
czimü munkájának III—IV. kötete. 

Kapható :

BÁTERJÁNOS
könyvkereskedésében Szekszárd, Kaszinóbazár

ftftfftfffffffff

Szőlő-sajtók 
Oy nmölcs-saj tők

„HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydrauükus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyiimölcs-zuzók, szőlőmalmok, bogyózó-gépek
Teljesen fölszerelt

szüretelő készülékek állandóan és kocsira szere’ve
X-jé-sajtó jóit, "bog'37-0 őrlők 

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek 
Szabad, önműködő, hordozható és szállítható 

"SYPH0NIA permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére

Szőlő-ekék
gyártatnak m szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesités szerint

MAYFABTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gözhámorai által

BÉCS, fi 1, Taborstrassc 71.----------------------
Kitüntetve 590 arany, ezüst éremmel stbi 1—13

! Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők és viszontárusitók kerestetnek
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Árverési hirdetmény.

A tamási-i kir jbíróság, mint tkvi hatóság 
részéről közhírré tétetik, hogy Mayer gépgyár vas- 
és fémöntöde részvénytársaság szombathelyi gyári 
czég végrehajtatónak, Gulyás János volt döbröközi, 
jelenleg hevesi sárga pusztai lakos, uradalmi gé­
pész végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében 5912 kor. 50 fill, tőke, ennek 1906 decz. 
15-től számítandó 6n/o kamatai, 42 kor. 60 fillért 
41 kor. 60 fill, per és végrehajtási már megállapí­
tott úgy 40 kor. 45 fillérben ezúttal megállapított 
költségek kielégítése czéljából a szekszárdi kir. 
törvényszék, a tamási-i kir. járásbíróság területén 
levő, a döbröközi 464 sz. betétben A. f a. felvet 
1 sor 165 hrszámu ingatlanra 800 korona kikiáltási 
árban 1907 évi julius hó 20-ik napján ri. e. 10 órakor 
Döbrököz községházánál végrehajtató vagy helyet­
tese közbeujötto esetében megtartandó árverésen 
elfognak adatni.

Figyelmeztetnek a venni szándékozók, hogy 
az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 
10%-át bánatpénz fejében letenni s a vételárt 3 
egyenlő részletben 5 °/o kamattal együtt a tamási-i 
kir. adóhivatalnál, mint leféti pénztárnál lefizetni 
kötelesek, végre, hogy az árverési feltételek a hi­
vatalos órák alatt alulirt telekkönyvi hivatalnál, 
úgy Döbrököz község házánál megtekinthetők.

Kelt Tamásiban, a kir. jbiróság, mint tkvi 
hatóságnál 1907 évi május hó 18-án.

Dávid Samu, 
kir. aljárásbiró.

Női kalapdivatterem

Bolthelyiség
bérlet.

Szekszardon, a Széchenyi- 
utczában, Máj er János vas- 
kereskedő ur emeletes házá­
ban egy bolthelyiség kiadó és 
azonnal elfoglalható. \ dlam- 
világitás bevezetve és a be­
járás szélfogó üvegezett uj 
fülkével van ellátva.

Tudakozódni lehet a „Gaz­
dák Biztositó Szövetkezete“ 
vezér k épvisel éténél (Bőd n á r- 
féle házban.)

Ideális arcz-cvéme a zsirtalan
DIANA ARCZKENÓCS

nappali használatra.
Az arcznak üde szint kölcsönöz és 

azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü
DIANA ARCZKENÖCS

szeplő, májfolt és mindennemű arc- 
tisztátalan ság ellen.

Ára I korona.
Hja na csappan 70 fiüér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 21-52

n

üzlet áthelyezés.
Üzletemet május hó 15-én 

saját házamba, a volt Grold- 
berger-féle házba, a Garay-téren levő 
volt Krammer-féle könyvkereskedés 
helyiségébe helyeztem át, s teljesen 
modernül rendeztem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, hogy a legkényesebb Ízlé­
seket is kielégíthessem.

Schulz Gusztáv
ékszerész és órás 13—15

Szeks!

A világ legjobb cséplőkészletei. 
Teljes jótállás kitűnő cséplésért.

—— ■ v,-Si!**!

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy- 
közönségének szives figyelmébe ajánlom most 
megérkezett legújabb párisi divata tavaszi 
és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál es 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek-kalapok díszítve 3 koronától
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás! 
Gyászkalapok és fátyolok nagy választékban.

Fránek Jánasné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

112 díjjal kitüntetve!

A világ legegyszerűbb és leg­
tökéletesebb

motorcséplőkészleteit
valamint a legtökéletesebb benzin-, 

putrolin-, ásványolaj-motorokat
ajánlja teljes jótállás mellett leg- 
jutányosabb árban 3—5 évi rész­
letfizetésre :

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
és villanyos gyújtósu benzinlokomobil cséplőkészletek.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő czéghez. 8—10

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

Kállay Motortelep Budapest, Nagymező-utcza 43.
Árjegyzék ingyen és bérmeutve küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek. ___

ú 973. az. Kurd község elöljáróságától.
9 k. I. 1907.

ktg Kurd község elöljárósága ezennel közhírré teszi, hogy Kurd 
r község határában a törvény szerint kivétel alá nem eső területen 

£ gyakorolható
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Árverési hirdetmény.

hu

vadászati jog
t egymás után következő évre, vagyis 1907. évi augusztus hó 

.....................31-ík napjáig a legtöbbet ígérőnek liaszon-1 -tol 1913. évi julius
bérbe adatik. . ..... \y

Az árverés megtartásának liatáridejéül 1 907. évi jliliUS hó 16-lk 
•lé napjának d e. 10 Órája tűzetik ki a községháza tanácstermébe. ,

4 Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodá- £
bárki által hetekinthetők. _ fi

Kelt Kardon, 1907. évi június hó 25-én.
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Eladó ház.
Szekszárdon, a Széchenyi- 

utczában lévő 168. sz. ház 
eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2-3

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségli, vasalni való

- FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
▼ételnél és viszontelárusitóknak kedvez­

mény. — Bel- és külföldi kőszén.

Felvágott ks tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű bükkfa

10 kiló 32 fillér, métermázsánként 3 
korona, továbbá mindennemű hasáb-, 
úgyszintén dorong-tűzifa jutányos árban, 
saját telepemen, a vasúti indóházzal 

szemben kapható.
Bármilyen minőségű tűzifa

felfiirészelése ölenkint 3 kor.
A cséplési idényre szükséges

tatai 5 kilós briquett szén
jutányos áron kapható.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel
Mutsenbacher Ödön

tűzifa és szén kereskedő

SZEKSZÁRDON. 5.10

Szakadáton (u. p. Gyünk) 
egy 11 j szerkezetű

gőzmalom
haláleset, miatt eladó vagy 
bérbeadó.

Kremer János
2—2 gőzmalomtulajdonos.

IRDETÉSEK
jutányos áron vétet­

nek fel lapunk kiadó-

hivatalában.

A Styria- és 
Demokrata- kerékpárok
az elsők között is elsők. ÜT Két évi jótállás.

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségű kerékpárgnnunikból nagy raktár.

Nagy javító-műhely. RUCH motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

Szekszárd, ÍKZslszíozló-"tosuzár.
1-10

Ha köszvényben, reumában, ischias- 
ban szenved,

▼egyen egy üveg

köszvény-szeszt,
mely csüzt, köszrényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt étzle'hető. Kapható :

Dr. FLESCH E. M.
„Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Barosa-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.

Rheumát, 34-52
Csúzt,

Köszvényt j
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden ! 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdöi 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, ficzamodásoknál, fülfájás és fülzugás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:

L 1 Bállá Sándor flyóflyszertára Hódmező-
■ , vásárhely, Kossuth-tér.
I Ara egy üvegnek 2 korona — Próbaüveg 1 kor.

1
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bórmentve.

\ linvázZE Eg7 Pr<íbadoboz mindent bizonyít.

1 Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

Manhold Kálmán Kula
Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
jolánföldi szölöoltvány és kertészeti bérle­

ten tavaszi szállításra kapható:
1. Szokvány minőségit, minden alanyon faj­

tisztán, sima és gyökeres zÖldojtvdny.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. Alma, körte, barack és kajszin fák 1. 2, 3 

éves ojtványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia és Maciura Aurentiaca élősövény, 

a melynek gyökerei nem sarjadzauak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak ellentáll. Kívánatra név- és árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhold Kálmán nagybérlő.

Hajeltávolitó! Hölgyek figyelmébe!
»Szómét* amerikai újdonság az arcz bármely részén 
és a karon a szőr-kinövéseket könnyű kezeléssel pár 
perez alatt gyökerestül eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással discréten kii d 10 korona utánvéttel 
magyarországi kizárólagos főraktárából SoÓ8 Károly, 

Marosvásárhely.
Sikerült az Orsz. Posztókiv. Átruház-

nak Budapest, Rottentiiller-utca 100 sz.) 100 vvg nagyon 1 
jó minőségű tartós férfi ruha szövetet egy csődbe jutott posz- j 
tőgy árostól potom áron megvenni. Bz okból szétküld vidékre I 
utánvéttel csak fi koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő 
3 m-ter nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, barna I 
és drapp soviet szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. I 
A fenti céget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk. j

j Legjobb mellékkereset
I nbk és családok részére. Kgy helyen és egy háztai iáéban se 

hiányozzék az eredeti „tilyriai“ kötőgép. Árjegyzék ingyen.
Kedvező fizetési feltételek.

Hl»« STYRlAl kötőgóp-gyái.
magyarországi képviselete FOOL J. L. mügépész

Budapest, VI. Ctengery-utca 54.

Farsangra
cs egyel) alkalmakra készítek tánezrendeket 
olcsó, közép és egész finom minőségben, min­
den színben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv- 
ZSÍnÓrzatokat egész és félselyemben és pamut­
ban, minden fajtában. Legelőkelőbb referen­
ciák Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest Vili, Rombach-u 3.

Eötvös Lajos és Társai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése 

Tárcái (Zemplónmegye.)
1000 drb Gleditscbia csemete . . .4
1000 „ 2 éves akácz-csemete . 10 és 15
1000 „ 1 „ „ 4—6 és Ifi
1000 „ vadalma csemete . 12 és 20
100,1 „ vadkörte csemete . 14 és 25
Nagyvirágu kerti diszszegfü tövek 10 drb V20 
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., 100 drb 35 
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 35
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb árakon. — 1 GO oldala*

főárjegyzékünk kívánatra bérmentve.

Szölőoltványok!
Hiányok pótlására : Két éves, száza 20 kor. 
Telepítésre: Gyökeres zöldoltvány, ezre 160 kor., 

sima 90 kor. Fdsoltvány I. 200 kor., ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mind Kiparia portalis alanyon, a legjobb és leg- 
bőternmbb bor- és csemege fajokban. Hegyi bor leg­

olcsóbban. — Árjegyzék ingyen.

Székely 1. József, Gyöngyös.

Szekszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


